

LA CONFERENCIA INTERALIADA :: PARECE QUE LOS ESPARTACOS SON VENCIDOS EN BERLIN

Huelga general en la Argentina

LA LIGA DE LAS NACIONES

La cuestión de la Liga de las Naciones sigue apasionando enormemente en todo el mundo. Según parece, el Gabinete de Guerra inglés, presidido por Lloyd George, ha estudiado largamente ese problema durante las últimas semanas.

He aquí algunos extremos de la Memoria del general Smuts: «La guerra ha arrastrado consigo, derrumbándola, todas las combinaciones de los pueblos fundadas sobre la explotación de las pequeñas nacionalidades. Queda únicamente el Imperio británico como el embrión de la Liga de las Naciones, porque está fundado en los verdaderos principios de la libertad nacional y de la descentralización política.»

«La Conferencia de la Paz debe considerar el establecimiento de la Liga de las Naciones como su primera tarea fundamental, y esta tarea debe ser preferida a todo en la primera reunión de dicha Conferencia. El trabajo inicial de la Liga de las Naciones debe ser el cuidado y desenvolvimiento de los territorios liberados y de los nuevos Estados hasta que tengan la capacidad necesaria para gobernarse.»

«Para impedir las obvias desventajas de la reglamentación por una Comisión internacional, la Liga deberá encargarse a uno de sus miembros el cuidado de cada territorio y se hará lo posible para que dicho miembro sea nombrado o la propuesta aprobada por el pueblo respectivo. Este poder guardián podrá gobernar en nombre de la Liga. Deberá permitir que existan oportunidades de igualdad económica en el territorio de su cargo y deberá tener fuerzas militares para fines de policía internacional y en una escala que haya sido aprobada por la Liga. En cada caso hará que la extensión de la autoridad de las Potencias protectoras sea cuidadosamente fijada por la Liga y que esta autoridad permita al pueblo del Estado protegido tener el derecho de apelar ante la Liga contra cualquier quebrantamiento de esas condiciones. Además, la Liga inspeccionará las relaciones entre aquellos nuevos Estados independientes que no requieran tutela hasta la extensión más arriba descrita.»

«La presentación de la Liga comprende diversos y difíciles problemas. Incluirá unas cuantas Potencias grandes, cierto número de Estados de mediana importancia y un número muy elevado de pequeños Estados.»

«¿Cuál ha de ser su relativa influencia en los Consejos de la Liga? El general Smuts sugiere que debe haber dos organismos: primero, una Conferencia en la cual todos los Estados estén igualmente representados; segundo, un Consejo más reducido. Este constará de los representantes permanentes de la Gran Bretaña, Francia, Italia, Estados Unidos, Japón y Alemania (cuando ésta posea un Gobierno democrático estable).»

«Además, deben existir cuatro miembros, escogidos por votación de dos listas oficiales e independientes la una y la otra. La primera comprenderá las naciones importantes, pero no poderosas, tales como España, Hungría, Turquía, la Rusia central, Polonia, Ucrania, etc., y la otra todos los Estados menores que pertenecen a la Liga. Este Consejo sería el verdadero Poder ejecutivo de la Liga. Lo constituirán nueve o diez miembros, según que Alemania fuese o no incluida. Una mayoría de dos tercios sería necesaria para tomar cualquier resolución que fuese válida.»

cuestiones de administración, comercio y comunicaciones internacionales.» La parte más difícil de toda la cuestión es impedir la guerra entre los miembros de la Liga, y especialmente entre las grandes Potencias.

El general Smuts considera las siguientes condiciones como esenciales antes de que se verifique cualquier intento para establecer un sistema permanente de arbitraje: «Primero. Abolición del servicio militar obligatorio, y que el Consejo de la Liga fije el número de las fuerzas de defensa.»

Segundo. Que de la misma manera se fije la cantidad de material de armamentos. Tercero. Nacionalización de todas las industrias de armamentos.»

Una vez aceptadas estas condiciones primordiales propone que en la Conferencia de la Paz se establezcan las siguientes reglas para un sistema de arbitraje en el porvenir: «Ningún miembro de la Liga podrá declarar la guerra a otro hasta que no hayan sometido su disputa al Consejo de la Liga y que esa entidad se haya decidido por una parte o la otra o haya publicado algún informe sobre la cuestión. Aun entonces se prohibirán las hostilidades si un miembro acepta la decisión del Consejo.»

Para hacer cumplir esta regla propone el siguiente procedimiento: «Si cualquier miembro rompe el Convenio, todos los miembros le someterán inmediatamente al «boycott» económico y financiero. El Consejo decidirá cuáles serán las medidas militares que deban adoptarse contra la nación que ofenda, y una vez restaurada la paz, esa nación será castigada a un desarme perpetuo y a la tutela que se indica más arriba para los nuevos Estados, es decir, que sus relaciones internacionales serán enteramente controladas por la Liga.»

En casos en que no sea posible el arbitraje, el Consejo estudiará la disputa y hará recomendaciones que no tendrán la fuerza de una decisión. Si no puede ni llegar a un acuerdo para esas recomendaciones, tanto la mayoría como la minoría tendrán la libertad de hacer públicas sus opiniones, y con esa discusión abierta y general puede ser que se aquieten las pasiones nacionales y que desaparezca la crisis.»

Las ideas del general Smuts coinciden con otras expuestas en la gran Prensa de Francia, Inglaterra y Estados Unidos. Indudablemente, influirán de manera considerable en las decisiones de la Conferencia de la Paz. Los españoles debemos analizarlas con detenimiento, porque Smuts nos asigna, en la Liga de las Naciones proyectadas, un papel de relativa importancia.

LA CONFERENCIA INTERALIADA

Presidirá Clemenceau

París, 11.—M. Clemenceau desempeñará la presidencia provisional de la Conferencia hasta que sea elegida la Mesa definitiva. Esta designación se hará el día 20 de enero en la sesión solemne en que M. Poincaré dará oficialmente la bienvenida a los delegados aliados.

Se cree que M. Clemenceau será elegido presidente, y M. Ducasta jefe de la secretaría. El secretario de la Delegación británica será lord Charles Hardinge, virrey de las Indias y subsecretario de Estado en el departamento de Asuntos Extranjeros.

Los Presidentes del Consejo de las grandes Potencias serán los vicepresidentes de la Conferencia, encargados, llegado el caso, de sustituir a M. Clemenceau. (Agencia Radio.)

El Consejo de guerra interaliado

París, 11.—El Consejo de guerra interaliado, que debe reunirse el domingo por la mañana en el ministerio de Negocios Extranjeros, comprenderá los Presidentes del Consejo y los ministros de Negocios Extranjeros de las Potencias de la Entente, y además Wilson y Lansing.

La primera sesión de la Conferencia es probable que se reúna el lunes. Sin embargo, la fecha precisa depende de las decisiones que se tomen el domingo. Estas deliberaciones de la Conferencia versarán sobre las cuestiones de procedimiento y se hará la elección entre dos sistemas.

Según el primero, cinco plenipotenciarios de cada gran Potencia podrán ser auxiliados en los trabajos de la Conferencia por los ministros o técnicos encargados de estudiar y exponer las cuestiones especiales. Según el

EN PrensA CRÓNICAS de la Gran Guerra POR FABIÁN VIDAL Selección de los comentarios hechos diariamente, durante cincuenta y dos meses, en la primera columna de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, sobre los acontecimientos de la guerra europea. Esta selección constituye una historia abreviada de la guerra, pues ha sido hecha de tal modo que en ella aparecen comentados todos los sucesos más importantes. Formará la obra un nutrido tomo de unas trescientas páginas, en gran tamaño, con excelente papel pluma y artística presentación, vendiéndose al precio de 6 pesetas. Como la edición es limitada, se reciben encargos en la administración de este periódico o en la Biblioteca Nueva, Lista, 66, desde donde se enviará certificado el tomo a quienes remitan el importe por giro, letra o sobre monedero.

otro sistema, para la discusión de los puntos esenciales, uno de los cinco plenipotenciarios debería ceder momentáneamente su puesto a un técnico o ministro competente, ya que el número de representantes no debería pasar nunca de cinco.

Una vez arregladas las cuestiones de procedimiento, será posible establecer el programa de los debates y efectuar las convocatorias oficiales. (Agencia Radio.)

Próximas reuniones

París, 11.—Mañana por la tarde se reunirá en el ministerio de Asuntos Extranjeros el Consejo superior de Guerra interaliado.

Los Sres. Wilson, Clemenceau, Lloyd George y Orlando, asistidos, respectivamente, por los Sres. House, Pichon, Balfour y Sonnino, tomarán parte en esta deliberación.

El mariscal Foch, acompañado probablemente de varios generales aliados, asistirá a esta conferencia.

Las cuestiones que se tratarán son las siguientes:

En primer lugar, la renovación del armisticio, para la cual están ya previstas negociaciones, que se celebrarán en Tréveris el 14 ó el 15 de enero.

En segundo lugar, el examen de la Memoria preliminar, que será redactada con vista a la Conferencia de la Paz.

En esta Memoria, que será sometida a la aprobación de las Delegaciones aliadas, se expone el fin y el orden de los trabajos de la Conferencia y los principios de la futura Sociedad de las Naciones.

El lunes se celebrará una reunión, que puede ser considerada como la primera de las reuniones preliminares de la paz.

Se tratará en ella del procedimiento y de las convocatorias que se dirigirán a los otros Estados.

El mismo día serán elegidos el presidente y el secretario de la Conferencia.

Parece probable que las sesiones sucesivas se celebrarán los martes, miércoles, jueves y viernes de cada semana.

De esta manera, los jefes de los Gobiernos inglés e italiano podrán, en caso de urgencia, trasladarse a sus capitales respectivas, sin que se interrumpen los trabajos de la Conferencia. (Agencia Radio.)

Lloyd George en Francia

Londres, 11.—La Oficina de la Prensa comunica:

La visita del primer ministro a Francia tiene por objeto asistir a las conversaciones preliminares de los Gobiernos aliados y asociados. (Agencia Radio.)

Crisis anunciada

París, 11.—Ha llegado a París el rumor de que el Sr. Luiggi, ministro italiano del Tesoro, ha presentado su dimisión.

El Presidente del Consejo de ministros italiano, actualmente en París, ha preguntado si debería salir para Roma, con el fin de afrontar las dificultades que dicha dimisión pudiera acarrear.

Posteriormente llegó la noticia de que M. Luiggi no presentaría su dimisión oficial mientras que la presencia del Sr. Orlando en París fuera indispensable.

Por lo tanto, el Presidente del Consejo italiano permanecerá en París por lo menos hasta el domingo por la tarde. (Agencia Radio.)

El primer lord del Almirantazgo no puede salir de Inglaterra

Londres, 11.—El Almirantazgo comunica que el primer lord del Almirantazgo, sir Roslin Wemyss, no puede salir en este momento de Inglaterra.

El vicealmirante, Montagu, se encargará de representarle en la conferencia que se celebrará el 16 de enero para renovar el armisticio. (Agencia Radio.)

Clemenceau presentará una proposición sobre la Sociedad de las Naciones

París, 11.—Se comunica la siguiente nota: «El Presidente del Consejo ha anunciado a M. León Bourgeois, a quien había pedido que viniera a conferenciar con él esta mañana, su intención de presentar el asunto de la Sociedad de las Naciones en la primera sesión de la Conferencia interaliada. A este propósito ha pedido que se constituya una Comisión de estudios preparatorios. Si se acepta la proposición, Francia estará representada en esta Comisión por M. León Bourgeois.» (Agencia Radio.)

Delegados libaneses

Port Said, 11.—Han salido para París cinco miembros del Consejo administrativo del Líbano, delegados por esta asamblea regularmente elegida, y que representa a las poblaciones del Líbano.

Van con la misión de presentar en la Conferencia de la Paz los deseos de los libaneses, y de pedir a Francia su apoyo para la reorganización de su país. (Agencia Radio.)

Los delegados japoneses

Londres, 11.—Esta mañana ha salido para París el embajador del Japón.

El objeto de su viaje es asistir a la Conferencia que se celebrará en la capital francesa. Le acompañan los agregados naval y militar de la Embajada.

Asimismo salieron esta mañana, para asistir a las conferencias preliminares que habrán de celebrarse en París, el subsecretario de Estado de la India, sir Sinha, y los primeros ministros del Canadá, Australia, África del Sur y Terranova, quienes iban acompañados de unos 70 funcionarios del ministerio de Negocios Extranjeros. (Agencia Radio.)

Lloyd George y los delegados americanos

París, 11.—Esta noche se espera en París la llegada de Lloyd George y de los miembros de la Delegación británica.

Ayer llegó a Brest el crucero «Jorge Washington», a bordo del cual venían los delegados de los Estados Unidos y de la China para participar en la Conferencia.

Estos delegados salieron ayer noche para París en un tren especial y llegaron esta mañana. (Agencia Radio.)

LA LUCHA ENTRE MODERADOS Y ESPARTACUISTAS

Liebknecht murió combatiendo en las calles

Copenhague, 11.—Según un telegrama expedido y recibido hoy mismo en esta capital, Liebknecht ha muerto el jueves por la noche en un combate librado en una calle de Berlín. (Agencia Radio.)

El Gobierno vence a los espartacos

Nauen, 11.—El Gobierno alemán rechazó el viernes nuevas ofertas de los socialistas independientes.

Durante los últimos días habían llegado a los alrededores de Berlín refuerzos militares procedentes de todas las provincias alemanas, y en la noche del viernes al sábado preparó el Gobierno nacional un golpe decisivo.

Tropas reforzadas por la milicia republicana avanzaron concentradamente desde los arrabales al barrio donde se quería combatir y asaltar los nidos espartaquistas. Cerca de la estación de Anhalt, fueron disputados vivamente el órgano de los espartaquistas, «La Bandera Roja» y los periódicos pangermanos «Berliner Neueste Nachrichten» y el «Deutsche Kurier». «La Bandera Roja» fue ocupada por los partidarios del Gobierno, y el viernes por la mañana, tras viva lucha, los periódicos pangermanos fueron entregados a sus verdaderos propietarios.

El sábado por la mañana se reconquistó el edificio del «Vorwärts», que hubo de ser bombardeado por la artillería. Después de quedar sepultada una posición de ametralladoras bajo la fachada derribada por la artillería, se rindieron los espartaquistas. Según datos oficiales, el número de éstos asciende a unos 300 hombres.

Han quedado sin confirmar los rumores

sobre la detención de Rosa Luxemburgo y de Liebknecht.

En el curso de la mañana del sábado fue emprendida una importante acción contra el edificio de la Agencia Wolff y del «Berliner Tageblatt».

En vista de que contingentes considerables han intervenido al lado del Gobierno, parece indudable que la rendición total de los nidos espartaquistas es nada más que cuestión de horas.

No se sabe de fijo el número de muertos y heridos espartaquistas, pues éstos envían sus heridos a los hospitales y esconden sus muertos.

En la reconquista del edificio del «Vorwärts» hubo cinco muertos y ocho heridos de las tropas del Gobierno. Bandas espartaquistas se dedican al saqueo en algunas calles del Este de Berlín, donde amenazan con armas a los propietarios de tiendas, llevándose las existencias. Especial tendencia de sabotaje demuestran los espartaquistas frente a las oficinas electorales, donde obligan al personal a suspender el trabajo y a entregar las listas de los electores. (T. S. H.)

Un radiograma del Consejo de la República socialista

Zurich, 11.—El Consejo de la República socialista ha enviado por conducto de su presidente, Liebknecht, el siguiente radiograma:

«Radek, que se encuentra en Berlín, ha exhortado a los espartaquistas sublevados para que se mantengan firmes hasta que se unan a ellos las tropas rusas, que el Consejo de los soldados del décimo ejército dejaría pasar.»

En los centros gubernamentales se considera que la entrada de las tropas rusas en Alemania es por completo improbable.

Ningún Consejo de soldados toleraría la intrusión de tropas extranjeras en los asuntos del país.» (Agencia Radio.)

Fuera de Berlín

Berna, 11.—La lucha en Berlín no ha terminado todavía; pero el triunfo del Gobierno de Ebert está asegurado.

El movimiento revolucionario ha decrecido en Berlín, pero se propaga en provincias.

En Leipzig, los espartacos detuvieron varios trenes de soldados, que se dirigían a Berlín, desarmando a éstos.

En Hamburgo obligaron a los obreros del puerto a ir a la huelga.

En Stuttgart han ocupado la Casa Ayuntamiento, depouando al alcalde.

En Munich la situación es muy crítica.

Eisner ha telegrafado a Ebert que hay que terminar con la guerra civil mortífera, o de lo contrario Alemania perecerá. (Agencia Radio.)

Hacen uso de lanzallamas y gases asfixiantes.—Eichorn ha huido

Berna, 11.—Después de varias horas de fuego de artillería y ametralladoras, las tropas del Gobierno han reconquistado la estación de Silesia.

En este sitio han sido muertos cien espartaquistas.

Continúa el combate en el barrio de los periódicos, donde se ha contado un centenar de muertos y numerosos heridos.

Ayer a medio día, en la Leipzigerstrasse, los espartaquistas emplearon lanzallamas y ametralladoras y transformaron la iglesia de San Jorge en una fortaleza.

Por su parte, las tropas del Gobierno hacen uso igualmente de los modernos procedimientos de guerra: lanzallamas y gases tóxicos.

Según la Agencia Wolff, el prefecto de Policía, Eichorn, no ha sido detenido, sino que, según parece, ha huido a Dinamarca. (Agencia Radio.)

HUELGA GENERAL EN LA ARGENTINA

Ha comenzado en la noche del viernes al sábado

Buenos Aires, 11.—En la noche del viernes al sábado ha comenzado la huelga general en toda la Argentina.

El conflicto es gravísimo.

Es consecuencia del paro de los metalúrgicos.

Estos, en una colisión con la Policía, han tenido cinco muertos y varios heridos.

Dos regimientos se niegan a marchar contra los huelguistas

Nueva York, 11.—La huelga general en la Argentina estalló a media noche.

Dos regimientos se negaron a intervenir contra los huelguistas. (Agencia Radio.)

LOS BOLCHEVIKIS

En la línea del Transiberiano

Tien Tsin, 11.—En diversos distritos, a lo largo del ferrocarril transiberiano, se ha comprobado que los bolcheviques continúan en sus manejos.

Las autoridades francesas en Tien Tsin han autorizado la venta de los bienes enemigos situados en el territorio de concesión francesa. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes EN BARCELONA

Conflicto obreros
Barcelona, 12.—Se han reunido los tipógrafos, por iniciativa del Sindicato de Artes Gráficas, para la constitución de un Sindicato de la Prensa diaria. Han acordado constituir una sección autónoma dentro del Sindicato de los que en todos los órdenes hacen la Prensa diaria, incluso los redactores; nombrar una Comisión que redacte unas nuevas bases de trabajo y otra encargada de unir a todos los elementos que confeccionan los periódicos. En estas bases se pedirá la supresión del trabajo a destajo; que la jornada nocturna sea de seis horas y la diurna de siete y el sueldo mínimo de 50 pesetas semanales.

Los maquinistas y estereotipadores no podrán encargarse más que del trabajo de un solo periódico diario. Cuando éste tenga más de cuatro páginas será objeto de convenio especial.

De Reus comunican que se da por seguro que se declararán en huelga mañana los obreros tipógrafos por no haberles concedido los patronos unas mejoras que solicitaron.

EN VALENCIA

La exportación interprovincial
Valencia, 12.—El gobernador ha recibido un telegrama del ministerio de Abastecimientos dando la solución para el conflicto planteado con la dimisión de los Ayuntamientos del distrito de Chiva.

La solución consiste en autorizar la libre exportación interprovincial de la algarroba; pero obligando a los cosecheros a que dejen el 20 por 100 de las cantidades exportadas, para que sea adquirido al precio de dos pesetas arroba por la Sociedad transportista. El gobernador ha comunicado por telegrama la solución a los interesados.

HACE MEDIO SIGLO

Día 12 de enero de 1869

Habana, 11.—Se han publicado las leyes políticas de que fué portador el general Dulce. Dichas leyes han producido muy buen efecto en la opinión pública.

AUTONOMIA Y NACIONALISMO

EN BARCELONA

La autonomía y los regionalistas
Barcelona, 12.—La actuación de los regionalistas en el seno de la Asamblea de la Mancomunidad, en lo referente a la autonomía de Cataluña, continúa siendo objeto de apasionados comentarios.

Los conservadores, tanto los afiliados a la Liga como los que solamente simpatizan con ella, no están conformes con la influencia que las izquierdas van adquiriendo.

En la proposición aprobada por el Ayuntamiento con el voto de los regionalistas se declaraba la necesidad de proceder a la afirmación de la intangibilidad de la soberanía popular mediante el sufragio universal sin restricciones ni adiciones, especialmente de la del voto corporativo.

Se comenta que esto contrasta enormemente con lo afirmado en distintas ocasiones por los conspicuos del partido regionalista, entre ellos Prat de la Ribá, que abogaron siempre por el voto corporativo.

Las izquierdas, por su parte, se felicitan de las concesiones que van obteniendo de la Liga.

Un conspicuo del partido ha dicho, a propósito de la Liga, lo siguiente: Los hombres de la Liga se han metido en un juego peligroso. Quieren amenazar, apremiar y hacer

sentir los anhelos de un pueblo llegando hasta el borde mismo de la revolución. Crean que allí podrán detenerse en seco y desprenderse de sus aliados de las izquierdas, y entonces pactar una concesión autonómica con los Poderes oligárquicos del centro; pero esto tiene sus riesgos. Es difícil pararse en los límites justos y no quedarse un poco atrás, decepcionando a la opinión catalana, yendo más allá de donde se quería ir. Aunque se dice que los republicanos son prisioneros de la Liga, puede resultar que al cabo sea la Liga la que se encuentre prisionera suya.

EN LA GRANJA

CACERÍA REGIA

Batidas en Ríofrío. El regreso. — Para mañana

San Ildefonso, 11.—El primer día de caza ha sido favorecido por un tiempo espléndido. El Rey, el Infante D. Carlos, el Príncipe Raniero y los invitados amanecieron temprano, y a las doce salieron en automóviles para Ríofrío, donde inmediatamente comenzó la cacería.

La primera batida se dió en el sitio llamado Los Castellanos, y la segunda en La Tejera.

Se cobraron cerca de 40 corzos. A las cinco de la tarde regresaron los cazadores a San Ildefonso, para tomar el té.

Mañana se verificará en los jardines la cacería de faisanes.

ANDALUCÍA

Robo en cuadrilla

Huelva, 11.—Siete hombres enmascarados asaltaron la noche última el domicilio del juez municipal de Hinoles, para robarle.

Hirieron al juez y a uno de sus hijos. La Guardia Civil detuvo a tres de los enmascarados, comprobando que la cuadrilla les facilitó la entrada.

El descanso dominical

Cádiz, 11.—Un representante de la Junta directiva de los gremios de ultramarinos, restaurantes y cafés ha visitado al gobernador y al alcalde para protestar de la actitud del inspector provincial de trabajo, que quiere obligar a cerrar los almacenes de comestibles los domingos a las doce de la mañana, cuando la Junta de Reformas Sociales tiene acordado que el cierre sea a las dos de la tarde, por exigencias locales y el bien de las clases trabajadoras.

Estas se unirán a la protesta, pidiendo se siga la costumbre establecida, por favorecer a las clases mercantiles y obreras.

El presupuesto municipal

Almería, 11.—El ministro de la Gobernación ha contestado al telegrama de la Asociación de empleados municipales diciendo que, prorrogado hasta el 31 de marzo el ejercicio económico, el alcalde tiene que aplicar la prórroga del presupuesto en forma corriente y normal.

Los ferroviarios de Utrera

Sevilla, 11.—La Directiva de los ferroviarios de Utrera ha teleografiado al ministro de Fomento, protestando contra la distribución hecha de los ingresos por aumento de tarifas, por creerla injusta para el personal modesto.

ARAGON

La Unión Médica

Zaragoza, 11.—Se ha reunido la Unión Médica para dar comienzo a los acuerdos votados.

Señalóse los días 6, 7 y 8 de marzo para la celebración de una Asamblea en Madrid y se acordó dirigir un manifiesto a los médicos de la región.

Asamblea económica

El domingo 19 se celebrará una Asamblea de entidades económicas para que quede nula la elevación de las tarifas ferroviarias.

En honor de un astrónomo

El Ayuntamiento se propone honrar la memoria del astrónomo D. Mariano del Casti-

llo, autor del célebre calendario que lleva su nombre, disponiendo que se le construya un mausoleo en el cementerio de Villamayor, donde reposan sus restos.

Peritaje textil

Los alumnos de la Escuela de Bellas Artes han pedido que se establezca el peritaje textil. La petición ha encontrado excelente acogida.

CASTILLA LA VIEJA

Una petición

Santander, 11.—La Cámara de Comercio ha acordado en una reunión celebrada enviar un telegrama al ministro de Abastecimientos para que solicite del Gobierno de los Estados Unidos sea permitido enviar azúcar a España.

El descanso dominical

Miranda, 12.—Debido a las reclamaciones hechas por los dependientes de comercio, el alcalde ha obligado a que hoy se cumpla la ley del descanso dominical.

Elección parcial

Burgos, 12.—Se ha proclamado candidato para la elección de diputados que se celebrará en Villarcayo el domingo próximo, al candidato maurista D. Fernando Ibarra, naviero bilbaíno, y al liberal D. Agustín Iza, minero de Bilbao.

También luchará el comandante de Estado Mayor y abogado D. Manuel Sainz Porres, natural de dicho distrito.

CATALUÑA

El archiduque Leopoldo Salvador

Barcelona, 11.—Procedente de Génova ha llegado el archiduque Leopoldo Salvador, generalísimo de la Artillería austriaca; le acompaña su esposa, doña Blanca de Borbón, hermana de D. Jaime, y se hospedan con ocho hijos en el Hotel Bristol.

Su estancia en Barcelona se mantiene reservada y han sido visitados por escasas personas.

En el Hotel se hacen pasar por una familia italiana.

Hablan el español correctamente.

Retiros obreros

Barcelona, 11.—Ha recibido el Ateneo Enciclopédico Popular satisfactorias contestaciones de los Presidentes del Consejo de ministros y del Instituto Nacional de Previsión, con referencia a los telegramas dirigidos con motivo de la conferencia de D. Alberto Bastardas sobre la urgencia de la ley de Retiros obreros.

Elección de cargos

Barcelona, 12.—En la Junta general que celebrará hoy la Liga para la elección de cargos de la Junta directiva, dirigián la palabra a los socios el ex ministro Sr. Ventosa y el concejal Sr. Durán.

Revista de somatenes

Barcelona, 12.—Esta mañana se ha celebrado en el paseo de la Gran Vía Diagonal la solemne revista de los somatenes de Barcelona por el capitán general, acompañado de un brillante Estado Mayor.

Los individuos del somaten se situaron con sus armarientos y sus banderas a lo largo del paseo, en número de 2.000, llamando la atención la originalidad de los trajes, porque los había desde la modesta chaqueta al gabán de lujo y desde la gorra al sombrero.

Los somatenes, alineados y acompañados de una música, fueron revistados por el general, que quedó muy satisfecho.

El comandante general de somatenes, señor Cavanna, fué el que recibió al capitán general é hizo la presentación.

Terminada la revista se disolvieron, dirigiéndose a los barrios respectivos al son de una charanga. El acto ha sido brillante y presenciado por enorme público.

Afirmación obrera

Esta mañana, en el teatro del Bosque, se ha celebrado el mitin de afirmación obrera organizado por los sindicalistas. El local estaba llenísimo. Presidió el acto el compañero

García, de la Federación Obrera, hablando entre otros los sindicalistas Pestaña y Seguí (a) Noy de Sucre. Este último pronunció un discurso de tonos violentísimos, atacando a los regionalistas, especialmente a Cambó. Dijo saber que en el domicilio de un título nobiliario, que además es un gran industrial, se celebró recientemente una reunión de patronos, en la cual se acordó el asesinato de gran número de significados sindicalistas. Esta afirmación promovió grandes protestas.

Continuó negando que la organización sindicalista tenga arte ni parte en los asesinatos de patronos y obreros que vienen ocurriendo desde hace tiempo, pues su misión ha sido siempre la de procurar el mejoramiento moral y material de la clase obrera.

El mitin terminó en medio de gran entusiasmo y sin el menor incidente, desfilando la concurrencia ordenadamente.

En los alrededores del local se habían adoptado grandes precauciones.

Al salir los sindicalistas se encontraron con los somatenes, que desfilaban al son de una marcha.

Soldados de Marina

Procedentes de Cartagena han llegado un capitán y veinte soldados de Infantería de Marina, que embarcarán en el *Manuel Calvo* para custodiar a los repatriados rusos.

Los empleados municipales

Se ha reunido la Asociación de obreros y empleados del Ayuntamiento, acordando aceptar los beneficios que el Ayuntamiento les concede y emprender gestiones para conseguir que en los próximos presupuestos se establezca como sueldo mínimo el de seis pesetas diarias.

El archiduque Leopoldo Salvador

Continúa recibiendo muchas visitas el archiduque Salvador.

Hoy ha visitado a los hijos de su cuñada doña Añosa, que están en un colegio de Sarriá.

Los concejales radicales

El incidente ocurrido el miércoles en la sesión que celebró el Ayuntamiento, sigue dando juego.

Como se recordará, el voto particular referente al abono de aguinaldo a los empleados, suscritor por el jefe de la minoría radical, señor Iglesias, fué combatido por sus correligionarios, que votaron en contra.

Por esta causa, el Sr. Iglesias dimitió la presidencia de la Comisión de Hacienda y la jefatura de la minoría radical, y aunque algunos concejales quisieron desagraviarlo, insistió en las dimisiones.

El Sr. Lerroux ha escrito a Iglesias una carta aprobando su gestión en el Consistorio y ratificándole su confianza en la jefatura de los concejales.

Parece ser que en esta carta hay algunos párrafos que han molestado a los concejales radicales de modo extraordinario.

Para exteriorizar este disgusto se han reunido todos ellos menos tres, acordando, después de vivo y apasionado debate, retirarse del Ayuntamiento si el Sr. Lerroux no leventa lo que ellos entienden como autorización que convalida los párrafos de referencia para los concejales que votaron en contra de Iglesias.

En cumplimiento de este acuerdo visitarán esta tarde al Sr. Lerroux, no llevando a la práctica el acuerdo hasta después de haber conferenciado con él.

Escándalo en un teatro

A última hora se promovió ayer un escándalo mayúsculo en el teatro de Goya.

Se presentó en el mismo una cuipletista llamada Mary Focda, que había sido objeto de algunas muestras de desagrado en un café cantante del Paralelo por suponerse que había cantado algunas canciones molestas para los catalanes.

Entonces ocurrieron algunos incidentes en el café de referencia, que dieron lugar a que interviniera la Policía.

Ayer el teatro estaba lleno. Al aparecer la cuipletista en el escenario, de la galería alta partió una silba enorme. Algunos espectadores aplaudieron. Esto motivó un escándalo mayúsculo, que obligó a la Policía a intervenir é hizo que la confusión fuera mayor. Fue-

ron detenidos y conducidos a la Delegación catorce individuos.

Por los voluntarios republicanos

Esta mañana se ha celebrado una manifestación en honor de los voluntarios de la República que fallecieron en enero de 1873, después del golpe de Pavía. Una Comisión se ha reunido en la plaza de la Universidad, trasladándose al cementerio de Sarriá, donde están aquellos enterrados. Allí fueron depositadas coronas y se pronunciaron discursos en honor de los fallecidos. No ha ocurrido ningún incidente.

Accidente ferroviario

De Vich telegrafían que en la línea de San Juan de las Abadesas, cerca de la estación, un tren arrolló en un paso a nivel de la carretera a un carro tirado por cinco caballerías. De las caballerías murieron cuatro y el carretero resultó gravemente lesionado.

GALICIA

Pérdida del "Salvora"

Vigo, 11.—Según telegrafía el cónsul general de España en Portugal al armador del vapor *Salvora*, este buque se perdió a consecuencia del temporal en la costa portuguesa.

Había salido con 200 toneladas de conservas, y el naufragio ocurrió el día 4, pereciendo ahogados el capitán, D. Javier Ugarte, y dos tripulantes.

Los reos del "Numancia"

Ferrol, 12.—Las Sociedades obreras gestionan que sean incluidos en el indulto del santo del Rey los reos que hace nueve años se hallan en presidio por conato de sublevación a bordo del crucero "Numancia".

Entre ellos hay dos hijos del Ferrol apellidados, respectivamente, Moreira y Díaz.

LEON

Los ferroviarios de Salamanca de acuerdo con la Compañía

Salamanca, 11.—Se ha reunido el Sindicato de Obreros ferroviarios de la línea de Salamanca a la frontera portuguesa, acordando aceptar las concesiones que les hace la Compañía sobre aumento de sueldos y Cajas de pensiones.

En vista de ello ha quedado resuelto el conflicto.

Las dos autonomías

Salamanca, 11.—Muchos Ayuntamientos españoles se han adherido al acuerdo de este Ayuntamiento pidiendo al Gobierno la prioridad de la autonomía municipal sobre la regional.

VASCONGADAS

Empréstito municipal

San Sebastián, 11.—La suscripción para el empréstito municipal de tres millones de pesetas para adquirir la finca Artiosa ha excedido de diez millones.

Festejando el éxito, el alcalde ofrecerá el lunes un banquete a los concejales en el hotel de Londres.

Sobre las aspiraciones vascas

San Sebastián, 11.—Se han reunido los diputados provinciales aquí residentes, para escuchar las explicaciones del vicepresidente de la Diputación, que ha regresado de Madrid, respecto a los trabajos llevados a cabo cerca de la Comisión extraparlamentaria y sobre otros asuntos de interés para la provincia.

También dió cuenta de haber ultimado los Sres. Orueña, Senante y Chabard los trabajos de la ponencia sobre las aspiraciones del país vasco.

TEATRO EN PROVINCIAS

Cádiz.—Hasta el día 15 no podrá debutar en el teatro Principal la compañía Catalá-Torner.

En el teatro Cómico han celebrado su función de beneficio las aplaudidas tiple señoritas Cadenas y Criado.

Recibieron muchos regalos de sus amigos y admiradores.

Lugo.—En el Teatro-Circo, la compañía de Fernando Vallejo ha representado las zarzuelas *La suerte loca*, *Los campesinos*, *Las musas lunas* y *Sybill*.

Tanto Vallejo como Victoria Argota fueron muy aplaudidos.

(41) Folletón de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Su traje, compuesto de pantalón de paño remendado y una larga blusa de color indefinido, atada a la cintura con una cuerda, era apropiado a toda su persona. Como en aquella mañana había caído una gran lluvia de tempestad, sus viejos zapatos estaban cubiertos de fango.

Difícil hubiera sido acertar su edad. Al verle marchar enojado, al oír su voz débil, cascada, podía tomarse por un viejo; sin embargo, lo poco que se veía de su rostro bastaría a un observador atento para reconocer que no tenía los años que pretendía aparentar.

De todos modos, el aspecto de aquel hombre era de los más miserables, y la falta de su brazo debía inspirar compasión.

Su ostentación de por la mañana no debía haber sido de las más fructuosas, porque apenas si había tres ó cuatro mendrugos de pan en su zurrón.

Parado delante de la puerta abierta, exclamaba con voz lastimera:

—¡Una limosna a un pobrecito estropeado!

La arrendataria sacó de su bolsillo una moneda de diez céntimos.

—Tomad, «Suspiros»—dijo,—dadle eso.

Clara Guérin tomó la moneda y se la llevó al mendigo, que la recibió diciendo:

—¡Dios os lo pague, buenas señoras!

Luego, después de haber cambiado una rápida mirada con Gervasia, saludó sin quitarse el sombrero y se alejó con tranquilo paso.

Dionisia había sorprendido aquella mirada cruzada entre su ama y el mendigo.

—¡Es extraño!—murmuró.

Y se quedó pensativa, echando de vez en cuando una furtiva mirada a su compañera.

—¿Qué es eso, Dionisia, en qué estás pensando?—preguntó el ama.—¿Vas a permanecer así alargando el cuello como un pavo atragantado? ¡Vamos, vamos, a poner la mesa, que la gente no tardará en llegar!

—Al momento, señora—respondió la joven, apresurándose a hacer lo que se le ordenaba.

Clara Guérin, indiferente, como de costumbre, á todo, cortaba el pan en la gran sopera de loza.

Un instante después, el colono y sus mozos llegaron. Se sentaron a la mesa. Después de la comida, que no fué larga, Dionisia salió, buscando instintivamente con la vista al mendigo.

En efecto, lo vió á lo lejos, subiendo

un collado en medio de los viñedos, y desapareció luego por detrás de los árboles que coronaban la altura. Claro era que se alejaba.

—¡Buen viaje!—pensó Dionisia, sintiéndose como aliviada de un gran peso. Lo mismo que se inquietaba sin motivo, se tranquilizaba sin razón.

Sin duda que el mendigo tenía una mirada extraña; pero dirigida á la arrendataria, aquella mirada no habría sido mas que de agradecimiento. Por la noche ya no se acordaba de nada.

Gervasia retardó un poco la cena, lo cual le sucedía algunas veces, de suerte que la noche había cerrado cuando se sentaron a la mesa. La atmósfera estaba pesada; por el cielo corrían negros nubarrones que se amontonaban al Sudeste. La tempestad se anunciaba amenazadora.

—¡Dios mío!—dijo de pronto la arrendataria.—Han olvidado de recoger los potros que están en el pequeño cercado.

—Es preciso irlos á buscar al momento—añadió Parizot,—porque antes de una hora habrá descargado la tormenta.

Un relámpago, seguido de un trueno lejano, confirmó las palabras del colono. Las dos criadas estaban ya de pie.

—¡Id, «Suspiros»—prosiguió Gervasia;—no tenéis que hacer mas que dejar caer la barrera; los potros os oirán y pronto estarán aquí.

—¡Yo voy con ella—dijo Dionisia.

—No se necesitan dos para eso; además, Dionisia, tienes que ayudar á los

mozos á cargar los carros de benu que deben llevarse mañana á la ciudad.

—¡Bien, señora—respondió Dionisia yendo hasta la puerta.

Los mozos encendieron sus lintornas.

—¡Dios mío—dijo Dionisia,—qué noche más oscura! No se ven ni los dedos de la mano.

Y volviéndose á Clara Guérin, añadió:

—«Suspiros», llevaos una linterna.

—No puede ser, porque la necesitamos nosotros—dijo uno de los mozos.

—Además—añadió Parizot,—que «Suspiros» conoce perfectamente todos los senderos de la pradera, y es capaz de ir al cercado con los ojos vendados.

Un nuevo relámpago surcó las tinieblas.

—¡Está bien—dijo Clara Guérin;—no necesitó linterna, pues tengo los relámpagos.

—Tened mucho cuidado al pasar por la laguna—le gritó Dionisia.

Estas palabras hicieron estremecer á Gervasia.

—¡Vamos, vosotros—dijo vivamente, como si tuviese miedo de dejar ver su emoción,—¡pronto, á cargar los carros!

Clara Guérin, marchando en medio de la noche, no lea muy aprisa, aunque el colono hubiera dicho que conocía perfectamente el camino. Al cabo de un cuarto de hora llegó á la barrera del pequeño cercado. Los potros sintieron abrir las puertas de su prisión, y en cuanto cayó la barrera se lanzaron hacia la granja reíñchando de alegría.

Clara Guérin volvió á tomar el camino que había traído, que era el más largo,

pero también el menos estrecho, y en el que había menos peligro de extraviarse.

Además, para guiarse en su vuelta, tenía la luz que salía de la granja.

Llegada á la laguna, la anciana seguía el sendero de la orilla, marchando con precaución, porque la sombra de los sauces hacía más intensa la oscuridad.

De pronto, un hombre salió de detrás de un tronco y se lanzó sobre Clara Guérin, quien sólo tuvo tiempo para lanzar un grito de espanto antes de ser precipitada en la laguna por un violento choque.

La pobre anciana extendió los brazos para amortiguar la caída. Desgraciadamente aquel movimiento le fué fatal. Sus dos brazos se hundieron en el limo del fondo hasta los hombros; y como no podía tener sus piernas por punto de apoyo, hundida su cabeza en el agua, se debatía en vano algunos segundos, sin conseguir desprenderse del fango.

Asustadas por aquel inusitado ruido, las ranas habían huido á sus retiros. Sólo el ruido del viento entre las hojas de los árboles turbaba el silencio de la noche.

Un relámpago que incendió el cielo dejó ver por un instante, entre los

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

SERENIDAD

Bueno. Quedamos en que mientras los políticos se ocupaban del problema de las autonomías, ha surgido un peligro mucho más grave.

Las aspiraciones de catalanes y gallegos no amenazan tan terriblemente la paz pública como el sindicalismo, que va adquiriendo enorme desarrollo.

En Cataluña y Andalucía, sobre todo, ese sindicalismo — industrial o agrario, según las características económicas predominantes en dichas regiones — va constituyendo un Estado dentro del Estado, y cuando sus caudillos quieran podrá originar disturbios catastróficos.

El Gobierno se preocupa del aspecto catalán del tema de la sindicación obrera. Ha llamado a conferenciar al gobernador de Barcelona, Sr. González Rothwos, y dícese que está aprestándose a hacer frente al peligro.

Sin negar la urgencia de atender al catalanismo sindicalista, advertimos al conde de Romanones que en Andalucía la situación es de una más grande gravedad. Dijó que el movimiento en pro de la asociación campesina es casi monopolizado por los sindicalistas, mientras que los socialistas, únicamente en algunas ciudades tienen influencia entre las clases proletarias.

De modo que en Andalucía, como en Cataluña, son los más violentos quienes se apoderan del obrero y le llevan a su campo y le organizan para la protesta sistemática.

Ante problema tan pavoroso, todo Gobierno consciente de sus deberes debe hacer dos cosas:

Mantener el orden material refrenando, con el aparato de la fuerza pública, a los turbulentos de todas las leyes.

Reformar lo reformable, de modo que se dé satisfacción a las legítimas ansias de justicia de los humildes.

Así lo hacen en el Extranjero. Clemenceau acepta el programa mínimo de la Confederación general del Trabajo de Francia. Lloyd George impone a la coalición liberal conservadora victoriosa un programa de mejoras sociales en que figura la construcción por el Estado de millón y medio de casas con jardín particular, y su entrega, en condiciones excepcionales, a millón y medio de familias pobres. En Holanda y Bélgica se modifica la Constitución vigente para democratizarla más todavía.

Si suponemos que el Gobierno, consciente de su misión, mantendrá energicamente la tranquilidad de los ciudadanos, apelando juiciosamente a las medidas necesarias, y a la vez acometerá, dentro de sus posibilidades políticas, una obra de adaptación de la realidad española a las corrientes contemporáneas.

Hay mucha miseria. La vida se ha hecho imposible. El pan, la carne, los huevos, el carbón, las patatas, el aceite, la habitación, la ropa, el calzado, cuestan un sentido.

Y los agitadores procuran arrojar sobre el combustible del descontento colectivo la chispa de su calculada demagogia.

HACE MEDIO SIGLO

Día 12 de enero de 1869

Lisboa, 10.—Han continuado las demostraciones públicas en favor del Ministerio dimisionario en todas las principales ciudades del reino.

El duque de Saldanha, encargado de la formación del nuevo Gabinete, llegará a esta capital el 15, procedente de Roma, de donde salió el 8.

Boletín religioso para mañana

Lunes 13 de enero de 1919

Santos del día.—Santos Gumerindo, Hermilo y Servideo, mártires; Leoncio, Agricio y Vivencio, confesores; Santas Verónica y Gláfora, vírgenes.

La misa y oficio son de la octava de la Epifanía, con rito doble mayor y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús y continúa la novena a la Sagrada Familia; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón que predicará el padre José María de Manila, novena, preces y reserva.

En la iglesia de San Manuel y San Benito, a las ocho y media, misa de comunión, y por la tarde, a las cinco menos cuarto, termina el octavario al Santísimo Sacramento, predicando el padre Cantero.

En la Pontificia, a las cinco y media, ejercicios de la Pía Unión de San Antonio, predicando el padre Leoz.

En las Escuelas Pías de San Antonio Abad continúa la novena al titular del colegio, predicando el padre Honorato Pinedo.

En el Cristo de la Salud, Ayala, 6, la del Niño Jesús del Remedío, a las siete, a las ocho y a las doce.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios con sermón.

Visita de la corte de María.—Nuestra Se-

hora de los Remedios en San José ó de la Salud en Santiago, en San José y en la Pasión.

Espíritu Santo. Adoración Nocturna. Turno, Sancti Spiritus.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

HACIENDA.—Real decreto (rectificado) nombrando, por traslación, delegado de Hacienda en la provincia de Cáceres a D. Ramón Posse y Nicolich, que lo es en la de Burgos, con la categoría de jefe de Administración de segunda clase.

—Otro (idem) idem, id., delegado de Hacienda en la provincia de Gerona a D. Valentín Sambricio y Parejo, interventor de La Coruña, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase.

—Otro (idem) idem, id., delegado de Hacienda en la provincia de Ciudad Real a don Natalio Mora y García Notario, que lo es en la de Alava, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase.

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de su servicio en filas.

HACIENDA.—Real orden habilitando el muelle de atraque construido por la Compañía de ferrocarriles de la Robla (Vizcaya), en la margen izquierda del río Cadagua, término municipal de Baracaldo, para la carga y descarga de los productos del país, en régimen de exportación y cabotaje, y para la importación de las mercancías que especifica el apéndice 6.º de las Ordenanzas de Aduanas, a excepción del bacalao, pezpalo, harina, coloniales y aguardientes.

—Otra sobre tributación por el concepto de utilidades de las Sociedades que ejerzan industrias sujetas a diferentes tipos.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se den los ascensos de escala y que los catedráticos de Universidad que se mencionan pasen a ocupar en el escalafón los números que se indican.

ABASTECIMIENTOS.—Real orden aceptando la dimisión del cargo de delegado regio de Transportes a D. Ramón Montagut y Miró.

—Otra nombrando delegado regio de Transportes por ferrocarril a D. Antonio Valenciano y Macerías, ingeniero jefe del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos.

—Otra ídem delegado especial del servicio de carbones en Asturias a D. Francisco Gómez Rojas, ingeniero jefe de Minas, profesor de la Escuela Especial del Ramo.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

GRAN MUNDO

Enlaces próximos

El senador D. Luis de Aznar ha pedido la mano de la señorita Clotilde Redondo para D. Alejandro de la Sota.

—Por D. Joaquín de Aguilera y Ossorio, y para su hijo el joven abogado D. Joaquín, ha sido pedida la mano de la señorita María Gamedona, hija de doña Ana Manjón, viuda de Gamedona.

La boda se celebrará en breve.

Reales licencias y títulos del Reino

Se han otorgado reales licencias para contraer matrimonio, entre otras, a doña María Isabel Trenor y Sentmenar, hija de los marqueses de Mascarell, con D. Ignacio Despujol y Trenor, conde de Caspe; a D. Luciano Armijo y Armijo, barón de Torrefiel, con doña Petra León Palacios, y a D. Vicente Castillo, marqués de Llano, para su hija doña Juana Castillo y Arnedo, con D. Juan Tur Vidal.

—Entre las últimas reales cartas de sucesión otorgadas por el ministerio de Gracia y Justicia, figuran las siguientes:

Marquesado de Belvis de las Navas a favor de la señorita María Piedad Iturbe, por fallecimiento de su abuelo.

Marquesado de Isla a favor de doña María Luisa Fonseca y Valverde, y Vizcondado de Oña a D. Pedro Pablo de Corral.

Viajes

El ministro del Japon en esta corte, Sr. Yujiro Sacata, marchó ayer a Málaga, donde pasará una temporada.

—Se ha trasladado de las Arenas a Bilbao, D. Luis Anduiza.

—Ha llegado de la capital vizcaína la condesa de Rodas.

—Ha regresado a Barcelona el diputado a Cortes D. Mariano de Foronda.

TEATRO REAL

Genevieve Vix y Battistini se despiden

La admiración que el público madrileño siente por estos dos eminentes artistas, irrefragables intérpretes de *Thais*, la hermosa ópera de Massenet, se desbordó anoche en entusiastas ovaciones.

La despedida que los *habitués* al Real hicieron a la Vix y Battistini fue una constante manifestación de simpatía de todos los espectadores.

Los artistas que tomaron parte en la interpretación de *Thais* con Battistini y la Vix participaron también del gran triunfo de éstos.

A la función asistieron SS. MM. las Reinas Doña Victoria y Doña Cristina, y la Infanta doña Isabel.

R. DE C.

UN BANQUETE

DE LA CAMARA DE COMERCIO FRANCESA

El banquete anual de la Cámara francesa de Comercio de Madrid, que había sido interrumpido durante los años de guerra, se ha celebrado anoche en el restaurant Tournié.

Lo presidió el embajador de Francia, que estaba rodeado de todo el personal de la Embajada.

Numerosas personalidades españolas correspondieron a la invitación de la Cámara de Comercio; entre ellas estaban el marqués de Cortina, ministro de Fomento; D. Leopoldo Romeo, gobernador civil de Madrid; D. Carlos Prast, presidente de la Cámara de Comercio; el Sr. Pérez Oliva, subsecretario de Fomento; el marqués de Valdeiglesias, don Manuel Aznar y D. Daniel López. Asistieron también todas las personalidades de la colonia francesa de Madrid.

Al llegar a los postres, M. Cocagne, presidente de la Cámara de Comercio francesa de Madrid, hizo uso de la palabra. Recordó la larga y amistosa hospitalidad que habían encontrado en el suelo español la mayoría de los franceses que lo escuchaban, y los lazos de gratitud que los unían a los españoles; hablando de los momentos difíciles de la guerra, M. Cocagne dijo que no quería recordar más que el concurso que Francia había encontrado en España para asegurar su abastecimiento. Llegada la paz, de desear es que se afirme la más amplia colaboración económica entre las dos naciones vecinas, que tienen interés en trabajar unidas para mejorar su desarrollo económico recíproco.

M. Cocagne pidió a continuación a los comensales que levantaran su copa en honor de S. M. el Rey Don Alfonso XIII y de la nación española. Estas últimas palabras fueron acogidas con calurosos aplausos.

El Sr. Alapetite habló después.

Empezó aludiendo a los mártires heroicos que se sacrificaron en defensa del derecho y de la libertad, y cuya inmolación constituye para los que los sobreviven la obligación de preparar un porvenir mejor.

Hablando de la situación de España durante la guerra, dijo el embajador:

«Soy el representante de Francia ante la España de hoy y la España de mañana.»

A continuación precisó, en términos elocuentes, el papel de la colonia francesa, que debe ser el más firme y mejor lazo entre las dos naciones.

«Estoy convencido—dijo—de que después de esta guerra los cambios comerciales entre los dos países tendrán tanta importancia como los cambios de ideas. En efecto: las clases selectas de estos dos países se aproximan y se estiman; es necesario que las clases selectas conduzcan a las multitudes.»

A continuación M. Alapetite, empleando una bella imagen, dijo que España y Francia, como las personas en su infancia, han podido tener querellas; pero hoy han llegado a la madurez y al convencimiento de que están hechas para comprenderse y apreciarse.

M. Alapetite terminó brindando a la salud del Rey de España, cuya misión durante la guerra ha sido tan humanitaria y generosa, y a la salud del Presidente de la República francesa, que en los últimos días de la guerra supo encarnar en su más alta concepción el espíritu nacional.

El marqués de Cortina cerró los brindis con una breve alocución que pronunció sinceramente emocionado.

Agradeció al embajador las frases de elevada simpatía que había dedicado a España y a su Rey.

Hizo un caluroso elogio de Francia, que acaba de añadir una página indeleble y que ha sabido conquistar definitivamente la admiración del pueblo español.

Reconoció con gran complacencia que los franceses que residen en España la quieren y la aprecian hasta el punto de hacer de ella una segunda patria.

Terminó levantando su copa en honor de los mártires del deber caídos en el campo de batalla por la más noble de las causas.

En resumen: fué un acto de cordialidad francoespañola, cuyo recuerdo permanecerá en todos los que a él asistieron.

El presidente de la Cámara de Comercio francesa, M. León Cocagne, fué muy felicitado por el éxito de esta fiesta tan simpática.

MANTEQUILLA ESTILO DANES «LOS PIRINEOS»

En elegantes latitas. GUERNICA (Vizcaya).

Toros y toreros

Pacorro marcando el paso

(Pacorro) ingresará dentro de poco en el regimiento de Infantería de Covadonga, número 40, como soldado de cuota.

Por este motivo el diestro sevillano no pudo ser contratado para las primeras corridas de la temporada, que serán: el 2 de febrero en Alicante y el 9 en La Línea.

En su lugar, tomará parte en estas dos corridas el diestro Fortuna.

Valencia a Bilbao y Madrid a Málaga

Esto, que parece algo relativo a la «Gula de Ferrocarriles», se refiere a las contrataciones de los hermanos Roger y del matador Paco Madrid.

José Roger (Valencia) ha sido contratado para dos novilladas que se celebrarán en Bilbao los días 6 y 20 de abril, y su hermano Victoriano (Valencia) tomará parte en la que se verifique el 30 de marzo.

Respecto a Paco Madrid, parece cosa muy probable que se organice una corrida en Ma-

laga para dentro de poco tiempo, y entonces el diestro citado será uno de los que figurarán en el cartel.

Dominguín

Hace tres años próximamente, el hoy matador de toros Domingo González (Dominguín) ganaba un modesto jornal despachando medios chicos de manzanilla; más tarde luchaba en los pueblos con moruchos «pregonosos», de esos que, según la frase de los técnicos taurinos, llevan en cada punta de sus cuernos la partida de defunción; y hace poco tiempo, después de recorrer como novillero la mayoría de las Plazas españolas, tomó la alternativa de manos de Joséllito. Ahora ya ha llegado a la meta, porque su nombre pasará a la inmortalidad en un libro bien escrito, bien presentado y con abundantes fotografías; y para que no falte ningún detalle como artista de postín, en América se halla, con un contrato en ventajosísimas condiciones.

Fuando Pagés ha escrito un libro dedicado al torero de Quismondo, que es, además de la historia del diestro, un juicio crítico de su arte. Pagés fué en tiempos pretéritos periodista también, y ahora que su actividad de empresario tiene que cesar durante el invierno, ha escrito esta obra técnico-taurina-dominguista, que por la amabilidad y fluidez con que está redactada, y el costar además una peseta, han de adquirir gran número de aficionados.

Aparte, naturalmente, de los que compraran los que hayan nacido en Quismondo, ese pueblo toledano de donde salió Domingo arreando borricos, y a donde volverá—si sigue arimándose—en automóvil propio.

Junta de picadores

Para tratar de la cuestión de las puyas en general, y de la proyectada por nuestro querido amigo Sr. Micó en particular, se reunirán los picadores el lunes a las cuatro de la tarde en el domicilio social del Montepío taurino.

P. ALVAREZ

Publicaciones de actualidad

«Errores del nacionalismo vasco», por Gregorio de Balparda, 4,50 pesetas. Librería de Francisco Beltrán, Príncipe, núm. 16.

Hay que economizar la luz eléctrica

Consejo al vecindario

El ministro de Abastecimientos dijo a los periodistas que había firmado la real orden suprimiendo las restricciones de fluido eléctrico.

Aplaudió la diligencia con que el gobernador civil había dado cumplimiento a las instrucciones recibidas reuniendo el Comité mixto de Electricidad para dar forma oficial a la concesión recabada previamente de las Compañías por el ministro, en obsequio de la industria y muy singularmente de la periodística.

Añadió que a esa reunión había precedido una conferencia del Sr. Urrutia, gerente de la Hidroeléctrica, con el Sr. Argente, conferencia en la cual, mostrándose aquél dispuesto a conceder lo que el ministro solicitaba, advirtió que no teniendo embalses suficientes todavía, si sobreviene una gran helada, tal vez fuera preciso volver a las restricciones, por lo cual el ministro espera que interin se asegure la fuerza hidroeléctrica suficiente para el consumo de Madrid, el vecindario, por propio impulso, procurará evitar todo despilfarro, y a ello le exhorta.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Asamblea Nacional de recaudadores de la Hacienda

Estos funcionarios han celebrado su quinta sesión en el teatro A B C, de esta corte.

Abierta la sesión, fué aprobada el acta de la anterior.

Seguidamente se procedió a la lectura de una carta que a la Asamblea dirige D. Manuel López Pons, recaudador de Sagunto. En la citada carta se hace presente el grande amor que dicho señor siente hacia el hermoso ideal de la Asociación, y al propio tiempo encarece a todos los asociados, en sentidas frases y delicados conceptos, que la solidaridad en la Asociación está plenamente identificada.

Los asambleístas recibieron su lectura con grandes aplausos, y acordaron constara en acta su expresivo voto de gracias para el Sr. López y que se le expida sentido telegrama agradeciéndole el intenso amor que siente hacia la clase. Seguidamente empezó la discusión del proyecto de instrucción, cuya aprobación de su articulado tuvo efecto hasta el artículo 64 de la misma,

Y se levantó la sesión, para continuarla mañana.

AVISO

La Sociedad de las ESCUELAS BERLITZ (Paris, 31 boulevard des Italiens) tiene el honor de participar al público que los cursos particulares y generales de IDIOMAS empezarán, como de costumbre, el día 1.º DE OCTUBRE, en su sucursal de MADRID, ARENAL, 24.

BERLITZ

Fundada en 1878.—850 ESCUELAS EN EL MUNDO.—Traducciones.

DE LA LEGACION DE CHILE EN ESPAÑA

SOBRE UNA CIRCULAR DEL GOBIERNO PERUANO

El secretario de la Legación de Chile nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

«Se ha dado a la publicidad una circular telegráfica del Gobierno peruano, en la cual se recapitulan todos los cargos ya formulados anteriormente sobre supuestas violencias cometidas en Chile contra sus nacionales.»

Como los hechos acaecidos han sido considerados detalladamente en comunicados oficiales del Gobierno chileno y ampliamente desvirtuados, me basta remitirme a las publicaciones que conoce el público para dejar una vez más establecida la falta de base de las informaciones recogidas por el Gobierno de Lima, de fuente interesada en perturbar la armonía entre los dos pueblos vecinos.»

AGUA DE SOLARES

Combate eficazmente la hiperclorhidria.

INFORMACIONES TEATRALES

DEBUTS

De la compañía Morano

Centro.—Con *El collar de estrellas*, una de las admirables comedias de Jacinto Benavente, se presentó ayer al público madrileño la notable compañía dramática dirigida por Francisco Morano, el eminente actor que tan dignamente vela por los prestigios de nuestro teatro.

Recientísimo aún el recuerdo del gran Borrás, en el mismo escenario donde obtuvo tan grandes y merecidos triunfos, Francisco Morano hubiera hecho mejor en elegir otra obra, que no falta en el vasto y vario repertorio de Benavente, donde su personalidad artística pudiese destacarse con mayor relieve que en *El collar de estrellas* con el difuso papel de don Pablo.

Recientemente aún el recuerdo del gran Borrás, en el mismo escenario donde obtuvo tan grandes y merecidos triunfos, Francisco Morano hubiera hecho mejor en elegir otra obra, que no falta en el vasto y vario repertorio de Benavente, donde su personalidad artística pudiese destacarse con mayor relieve que en *El collar de estrellas* con el difuso papel de don Pablo.

Señora ama, por ejemplo, hubiera dado al ilustre artista motivo de mayor lucimiento, haciéndonos admirar una de sus más felices creaciones. Esto no quiere decir que Morano no estuviese ayer admirable, como siempre, ya que sus grandes facultades, sus múltiples aptitudes escénicas le permiten hallar tema de lucimiento en todo, aun en aquello que esté menos en armonía con su temperamento artístico.

Dispongámonos, con el espíritu en fiesta, a disfrutar de una nueva etapa artística, en la que seguramente han de ofrecérsenos los más interesantes y bellos espectáculos.

Francisco Morano y los notables artistas que le secundan tan discretamente han obtenido la más halagüeña acogida, mereciendo unánimes aplausos.

S. S.

GACETILLAS

Apolo.—El lunes, a las seis de la tarde, *Molinos de viento* y *En Sevilla está el amor*; y a las diez de la noche, *El niño judío* (dos actos) y *En Sevilla está el amor*.

El miércoles, por la noche, estreno de las celebradas zarzuelas *El barbero de Sevilla* y *Bohemios*.

Cómico.—El lunes, a las diez y cuarto de la noche, *Los hugonotes* (dos actos) y *Los chicos de la escuela*.

El miércoles, por la noche, primera representación de *El Tremendo* y *Rigolette*.

Centro.—El lunes, el martes y el miércoles, a las diez y cuarto de la noche, sigue poniéndose en escena la hermosa obra *Papá Lebonnard*, creación maravillosa de Morano.

El jueves por la noche, sensacional estreno del drama en cinco actos de Roberto Bracco (versión castellana de Enrique Thubillier) *El santo*, obra de intensa emotividad y alto valor ideológico, en la que Morano realiza una labor extraordinaria.

Para las representaciones de *Papá Lebonnard*, así como para el estreno de *El santo*, se admiten encargos en contaduría.

Infanta Isabel.—Todos los días, a las seis y cuarto, en sección doble, se representa la nueva comedia en tres actos *La corte de los gorriones*, y por la noche, a las diez y media, a precios populares, *La corte de los gorriones*, obra de éxito cómico.

El viernes por la noche estreno del juguete cómico en dos actos, original de Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández, titulado *Un drama de Calderón*.

Cervantes.—El éxito grandioso alcanzado con la representación del emocionante drama policíaco *La venganza del ajusticiado*, constituye el acontecimiento más grande de la temporada, causando gran sensación el paso por la escena de un gran expreso y el incendio y naufragio de un transatlántico.

El género que cultiva Rambal, por el cual tienen gran predilección las señoras, constituye un gran triunfo para esta clase de espectáculos. Todos los días, tarde y noche, *La venganza del ajusticiado*.

Se despacha en Contaduría.

CINES Y VARIETES

LA NIÑA ESTELINA, la simpática Frascolari y la hermosa Ldyá Quaranta interpretan

Justicia de Bufón

GRAN TEATRO y CINEMA X

MAÑANA GRANDIOSO ESTRENO

La última ilusión

BUTACA TARDE 0,60, NOCHE 0,50

LA COMISION EXTRAPARLAMENTARIA

El estatuto regional.-La última competencia en Derecho civil foral.-Cooficialidad de las lenguas.-Se tratará en el Parlamento lo referente a presupuestos. : : : Hacienda regional.-Los artículos adicionales : : :

NOTA OFICIOSA

De la reunión de ayer se facilitó la siguiente nota oficiosa:

Se reunió la Comisión a las cinco de la tarde, prosiguiendo el examen del estatuto regional, suspendiéndose a las nueve de la noche para comer, invitados por el Presidente del Consejo.

A las diez se reanuda la sesión, terminando a las once y media de la noche, quedando terminado el estudio y ponencia del estatuto regional y sus disposiciones transitorias.

El martes se reunirá la Comisión para el estudio del resto del proyecto de la autonomía municipal y régimen foral de las Provincias Vascongadas y Navarra.

OTROS DETALLES

El Sr. Alba fué el único que no comió con sus compañeros de Comisión, por haber tenido que hacerlo con otras personas que le habían invitado.

Por este motivo, al suspenderse la sesión a las nueve, se ausentó de la Presidencia y volvió a las diez y media.

Después de comer, el señor conde de Romanones celebró una conferencia con el ministro de la Gobernación y otra con el subsecretario de Estado. Ambos informaron al Presidente de asuntos de sus respectivos departamentos.

El conde de Romanones manifestó después de la reunión que la Comisión había terminado un verdadero y completo estatuto de autonomía regional.

Añadió que hoy pasará el día en La Granja; el lunes habrá probablemente Consejo de ministros, y el martes se volverá a reunir la Comisión para examinar, como dice la nota, la autonomía municipal.

Insistió en que en la reunión hubo gran concordia y casi unanimidad, confirmando que en varios puntos algunos vocales habían salvado su voto.

Todos los vocales salieron satisfechos de la comedia que les había dado el Presidente.

CINCO HORAS DE SESION EN DOS JORNADAS

La ponencia en aquella parte que trata de la formación de las regiones, y en la que se contiene el estatuto de Cataluña, quedó aprobada en la reunión de anoche, conforme se lo proponía el jefe del Gobierno.

La sesión en que ello se consiguió comenzó, como ya se ha dicho, a las cuatro y media de la tarde; se interrumpió a las nueve menos cuarto para que los vocales de la Comisión, invitados previamente por el Presidente del Consejo, pudieran cenar, y a las once menos cuarto reanudaba aquella sus deliberaciones, a las que puso término a las once y media.

ALGO MÁS DE LO ANUNCIADO

En la reunión de ayer, no sólo fué terminado y aprobado todo lo relativo al estatuto de Cataluña, sino que, además, se dedicaron algunos minutos a cambiar una brevisima impresión sobre la ponencia preparada acerca de las Vascongadas y Navarra, como preliminar del debate de que esta cuestión ha de ser objeto en la próxima reunión de la Comisión, que será el martes, a las cinco de la tarde.

LOS TRIBUNALES DE JUSTICIA

Al iniciarse ayer la reunión, se reanuda la discusión, que quedó interrumpida en la sesión anterior, sobre la materia de los Tribunales en Cataluña, de que trata la base 14 de la ponencia.

Establecida en dicha base que los asuntos civiles pudiesen resolverse en casación en la Audiencia de Barcelona.

Varios individuos de la Comisión, entre ellos el Sr. Alcalá Zamora, se opusieron a que tal cosa prevaleciera. Ya este último, dijimos, con ocasión de referir los trabajos de la ponencia, que había disintido de sus compañeros en cuanto a ese punto.

UNA ENMIENDA DISCUTIDA

El Sr. Alcalá Zamora llevó ayer redactada a la Comisión una enmienda, que defendió, por virtud de la cual todos los asuntos civiles vinieran en todo caso al Tribunal Supremo, salvando el conocimiento del Derecho foral catalán por medio de la actuación en la Sala primera del mismo de magistrados capacitados en Derecho catalán, y que habrían de ser propuestos en tema por la Generalidad al Gobierno.

Se suscitó sobre dicha enmienda una discusión muy interesante, en la que se marcaron diferentes criterios; unos no la aceptaban porque les repugnaba que la Generalidad interviniese en la designación de los expresados magistrados, mientras otros no estaban conformes tampoco con el texto de la base.

SE ACEPTA LA FÓRMULA DEL SR. ALBA

Ante esa actitud de los comisionados, el Sr. Maura no hizo hincapié en mantener la base tal como estaba redactada, aceptándose una propuesta que hizo el Sr. Alba en el sentido de que los asuntos civiles puedan ser resueltos de una manera definitiva en la Audiencia de Barcelona en los casos en que las partes litigantes estén sometidas al Derecho foral y acepten esa solución, bastando la oposición de cualquiera de ellas para que la cuestión venga al Supremo.

NO TENDRA EFECTO RETROACTIVO

Se discutió después, y por cierto prolíficamente, lo relativo a los recursos contenciosos, acordándose que no pueda resolverse en la Audiencia de Barcelona ninguno que verse sobre materias cuyo título o reconocimiento de derechos sea anterior a la promulgación de la ley en proyecto.

De ese modo queda salvada la competencia en todo lo que pueda ser motivo de contratación al amparo de las leyes vigentes en la actualidad.

EL CASTELLANO Y EL CATALAN

Se pasó a la base 15, que se refiere a la cooficialidad de las lenguas en las deliberaciones de Corporaciones no oficiales y en las actuaciones gubernativas o judiciales.

Mantúvose acerca de ella gran discusión, en la que intervinieron los Sres. Maura, Cierva, marqués de Alhucemas y Pradera. Ya dijimos que en la ponencia se establecía que a todo escrito en catalán habrá de acompañar su traducción al castellano.

Por lo que se refiere concretamente a los Tribunales, se empleará habitualmente el castellano y sólo se utilizará exclusivamente el catalán, pero respetándose siempre la cooficialidad, cuando expresamente lo convengan las partes.

ASPECTO ECONOMICO

A continuación se entró en el examen de la base 16, la cual trata de la formación de los presupuestos, tanto ordinarios como extraordinarios de la región.

Fué objeto dicha base de debate breve, llevándose a su texto las necesarias garantías que eviten pueda ir en daño de cualquier emisión de Deuda que haga el Tesoro público, otra emisión de Deuda que la región hiciese.

Con motivo de la discusión de dicha base, el Sr. Alba sostuvo el criterio de que así como la Administración del Estado es intervenida por el Tribunal de Cuentas, también debería someterse a la intervención de éste la Administración regional.

Señaló la circunstancia de que bien fuera por omisión o por cualquier otra causa, es lo cierto que siendo la Mancomunidad catalana una Corporación oficial, se da el caso de que nadie revisa sus cuentas. Esto no se pensó al redactarse el decreto creándole, y luego ningún Gobierno ha creído que debía intervenir en el asunto.

NO HUBO ACUERDO

No se tomó ningún acuerdo; pero con toda seguridad ese aspecto habrá de ser tratado en el Parlamento en su día.

HACIENDA REGIONAL

La base 17, a la que se pasó después, es la que se refiere a los recursos con que habrá de surtirse la Hacienda regional. Nada se propone en cuanto a ella con carácter definitivo, siendo cuestión que se entrega a una Comisión mixta permanente, que presidirá el interventor general, y la compondrán, además, cuatro vocales, dos de ellos designados por el Estado y los otros dos por la región.

Esa Comisión será la que haya de preparar los correspondientes proyectos de ley a que la cuestión habrá de prestarse.

No podía hacerse otra cosa, y así lo reconocieron los Sres. Cierva y Alba, quienes dijeron que la autonomía, para que no sea en su día un fracaso, tendrá que descansar sobre una base económica sólida y eficaz, y excitaron al Gobierno para que en los proyectos de ley que se sometan a las Cortes queden perfectamente determinados los límites de las Haciendas municipal, regional y del Estado.

PARA EVITAR EL FRACASO

Aprovechó la ocasión el Sr. Alba para hacer resaltar que el Gobierno y la Comisión se encontraban ante el problema capital de España. Reconociendo que la autonomía, para que no fuera un fracaso, había que dotarla de recursos, había que reconocer igualmente que el planteamiento de la autonomía venía a agravar la situación de la Hacienda pública, pues de una parte las subvenciones que habrán de entregarse al organismo regional y de otra los impuestos que forzosa-mente tienen que cederse a la región y al Municipio, vendrán a sufrir una gran merma los ingresos del Tesoro, y esto ha de tenerse muy en cuenta hoy en que el presupuesto tiene un margen de déficit de mil millones.

Esto hace inaplazable el presupuesto de reconstitución.

TRANSITO DE UN REGIMEN A OTRO

Los comisionados interrumpieron la sesión antes de pasar a la base 18, que es la última del estatuto de Cataluña, para cenar.

Reanudada aquella, fué aprobada, sin debate, la base expresada, que trata de la Comisión para preparar la transición del régimen actual al nuevo.

ARTICULOS ADICIONALES

Se aprobaron luego los dos artículos adicionales. Uno, sobre la definición de los derechos del personal afecto por el establecimiento de la autonomía. Esos derechos serán definidos y regulados en proyecto especial que redactará una Comisión que se nombrará al efecto y que presidirá el subsecretario de la Presidencia. El otro artículo adicional

se refiere al procedimiento para la elección de senadores por las provincias catalanas. En que se supriman las Diputaciones. Determinase que en cada una sean los diputados regionales quienes sustituyan a los provinciales para la elección, en unión de los compromisarios.

COMO EN IRLANDA

Aprobados dichos artículos, hizo una propuesta el Sr. Alba. Fué la de que, al final del proyecto reproduciera el artículo 2.º del proyecto Home rule, según el cual, «a pesar de la creación del Parlamento irlandés y de las disposiciones de aquella ley, quedan en todo su vigor, sin menoscabo alguno, el supremo poder y la autoridad del Parlamento de la Gran Bretaña sobre todas las personas, asuntos y cosas de Irlanda y cualquier parte de la misma región».

Algunos comisionados, entre ellos el señor Gasset, apoyaron dicha propuesta, por entender que no debe desconocerse la soberanía del Rey y de las Cortes en los asuntos de Cataluña, y crear, además, que hay que evitar en el día de mañana colisiones de Poderes que pudieran acarrear serios conflictos.

El Sr. Maura y otros comisionados expresaron su opinión de que, dada la redacción de varias bases, no podía temerse que esos conflictos surgieran, desde el momento en que estaba reconocida la plena soberanía.

Otros comisionados salvaron su opinión. La redacción definitiva se hará en el Parlamento.

Quedó ultimado el estatuto.

SE CONTINUARÁ CON LA AUTONOMÍA MUNICIPAL

La Comisión volverá a reunirse el martes, dedicando la sesión de dicho día a la ponencia de los vascos y navarros.

Las sesiones siguientes se dedicarán a la autonomía municipal, creyendo que esta parte de la ponencia pueda quedar ultimada para el jueves ó el viernes, lo más tarde.

El texto de la ponencia es acuerdo que no se haga público hasta tanto haya sido aprobado por el Gobierno y el Rey.

LA COMISION DICTAMINADORA DEL OPORTUNO PROYECTO DE LEY

Dijimos ayer que el Gobierno aspiraba a que constituyeran las Comisiones que en las Cámaras han de entender en el proyecto los individuos que, teniendo representación en ellas, figuran en la Comisión extraparlamentaria.

Algunos de éstos no se encuentran propiamente a aceptar ese propósito.

Lo que parece muy verosímil es que sea el Sr. Maura quien en el Congreso presida la Comisión.

ENTRE CARRETEROS UNA RIÑA

José González Díaz, de cincuenta y dos años, y Valeriano Agudo Alonso, de cuarenta y cuatro, carreteros ambos, cuestionaron en la estación de las Delicias por el derecho de prelación a recoger unas mercancías.

De las palabras pasaron a los hechos, y se acometieron a palos.

José resultó con una herida de importancia en la región parietal derecha, y Valeriano con diversas heridas en la cara, que fueron calificadas de pronóstico reservado por los señores médicos de la Casa de Socorro sucursal del distrito del Hospital, que les practicaron la primera cura.

EXTRANJERO

La crecida del Sena

París, 11.—El Sena decrece. El descenso ha llegado a 34 centímetros en el puente de Tournelle. (Agencia Radio.)

Datos oficiales

París, 11.—El ministerio de Trabajos Públicos ha comunicado ayer tarde la nota siguiente:

«El máximo de la crecida se produjo esta mañana, a las tres.

El nivel máximo ha sido diez metros once centímetros en el puente de Austerlitz.

El descenso empezó en seguida, pero con lentitud.

No ha sido mas que de tres centímetros al medio día, y de siete centímetros a las cinco de la tarde. (Agencia Radio.)

Se restablece la circulación

París, 11.—El descenso de las aguas ha continuado esta mañana lentamente.

En el puente de Tournelle ha sido de 34 centímetros en veinticuatro horas.

En la calzada de Quai de Bercy se ha retirado el agua y ha quedado restablecida la circulación de los peatones y vehículos.

Para el restablecimiento de la circulación de tranvías serán necesarios algunos trabajos; pero se cree que podrá circular esta tarde. (Agencia Radio.)

Mundo eclesiástico

A la Salve perpetua fundada por la señora condesa de San Rafael, y que cantan todas las enfermas, ha asistido el sábado último el señor obispo de Madrid-Alcalá, quedando muy edificado de tan piadoso acto.

SUCESOS DEL DIA

Accidente del trabajo

Trabajando en una fábrica de curtidos de la Rivera de Curtidores, el obrero Basilio Bulloa, de treinta y ocho años, se fracturó el brazo derecho.

Obrero gravísimo

En una fábrica de harinas de la Glorieta de las Delicias fué víctima de un accidente del trabajo el obrero Juan Tavira, de treinta y cinco años, que habita en la calle del General Lacy, 30.

Se produjo una herida de doce centímetros en la región frontoparietal derecha, otra en la cara, y probable fractura de la base del cráneo.

El crimen de Vallecas

Nuevas detenciones

Ayer tarde dos parejas de la Guardia Civil del puesto de Vallecas se dirigieron al inmediato pueblo de Vicalvaro para proceder a la detención de tres individuos, contra los cuales recaen sospechas, al parecer fundadas.

La Guardia Civil no ha conseguido hasta ahora detener mas que a uno de los tres sospechosos, habiendo logrado huir los otros dos a campo traviesa, en dirección al inmediato pueblo de Mejorada del Campo.

Se confía en que caigan en seguida en poder de la benemérita, que sigue sus pasos.

El detenido ha sido conducido desde Vicalvaro a la cárcel de Vallecas, rodeando esta detención de tal reserva, que ha sido imposible averiguar noticia de ningún género respecto a su filiación, no habiéndose proporcionado a la Prensa ni siquiera el nombre del detenido.

Un anónimo

Asegúrase que el juez ha recibido una carta anónima dirigida a Vallecas desde Madrid, en la que se afirma que hace un mes oyó decir la persona que escribe el anónimo a unos sujetos desconocidos en la taberna de la calle de Mesón de Paredes, número 7: —Con ese tenemos que hacer lo mismo que hicieron con Jalón.

La Policía trata de averiguar quién es el autor del anónimo.

Un edicto

El juez de primera instancia de Alcalá de Henares se ha dirigido al presidente de la Asociación de la Prensa, D. Miguel Moya, rogándole la publicación en todos los periódicos del siguiente edicto:

D. Miguel Torres Roldán, juez de primera instancia y de instrucción de este partido, por el presente edicto hago saber:

Que en este Juzgado de mi cargo y con el número cinco del año actual se sigue sumario por hallazgo de restos humanos correspondientes a un hombre de unos sesenta años de edad, y de estatura un metro seiscientos ochenta milímetros, muy calvo y con pelo canoso, sin que consten otras circunstancias; cuyo individuo fué muerto violentamente hará próximamente un mes.

Y no habiendo sido hasta la fecha identificado dicho sujeto, libro el presente para que cuantas personas puedan facilitar a este Juzgado algún dato que contribuya a conseguir dicha identificación lo comuniquen al mismo, así como cualquiera otra circunstancia que pueda conducir al esclarecimiento del hecho, verificándolo de la manera que estime oportuna.

Dado en Vallecas, a 11 de enero de 1919. Miguel Torres.

La desaparición de Salanova

Como dijimos recientemente, insistimos en que no debe abandonarse definitivamente la pista marcada por la desaparición de Juan Luis Esteban Salanova.

Se dice que cuanto se trabajó en este sentido es tiempo perdido, porque los restos encontrados no han sido reconocidos por dos amigos del desaparecido, cuyas afirmaciones quitan valor a las de su hermana, doña Pabla Esteban. Nada más absurdo.

Los amigos de Juan Luis que no han reconocido los restos son los Sres. Garzón y D. Lorenzo Ginés.

Ambos han declarado con absoluta buena fe; esto es indiscutible; pero sus apreciaciones no pueden tener valor alguno, y vamos a demostrarlo.

La declaración del Sr. Garzón

El Sr. Garzón es un empleado de la Asociación de Ganaderos, y del que fué compañero, por tanto, el desaparecido Salanova.

Le conocía, pues, perfectamente. Al ser encontrados los restos, el juez de instrucción le llamó a declarar, en vista de las manifestaciones de doña Pabla.

El Sr. Garzón se presentó en el cementerio de Vallecas, examinó los restos y manifestó que tenía la convicción de que no pertenecían a los de su amigo.

Creemos oportuno recordar a nuestros lectores el estado en que se encuentran los restos, por haberlos examinado personalmente uno de nuestros redactores.

La cabeza del cadáver, que por cierto es de pequeñas dimensiones, no conserva rasgos ni facciones que permitan, ni de cerca ni de lejos, reconocer a la víctima.

Cuanto se diga en contrario es puramente infantil. Las apreciaciones de las personas que examinen los restos, con intención de identificarlos, sólo pueden basarse en detalles que hayan podido subsistir en el cadáver, a pesar de la descomposición.

El tronco, ennegrecido por dicho fenómeno, no puede permitir formarse una idea de lo que debió ser en vida del sujeto. Sabido es que los cadáveres, algún tiempo después de la muerte, disminuyen de volumen y hasta de peso. ¡Qué transformaciones tan hondas no ha de sufrir el cuerpo humano después de un mes ó dos meses de descomposición!

Hacemos notar esto porque el Sr. Garzón, guiado por su buena voluntad, declaró que el cuerpo encontrado no era tan robusto como el de su amigo, y de este detalle y de que el cabello le parecía más crespo, sacó la deducción de que el cadáver no pertenecía a Juan Luis Esteban Salanova.

Es decir, que la negativa se funda en el examen de un tronco humano que ha debido sufrir hondísima transformación por la descomposición y en el aspecto del cabello.

Es de suponer que el Sr. Ginés se habrá fundado, para negar la semejanza, en análogos detalles.

Así, pues, el lector puede juzgar si las manifestaciones de estos dos declarantes pueden tener valor frente de las de la hermana del desaparecido. Esta se funda, para creer en la identidad, en detalles que subsisten, a pesar del tiempo transcurrido: falta de dien-

tes, existencia de un mechón de pelo análogo al que usaba su hermano, identidad del color del cabello, dimensiones de la mano y del pie, existencia del juanete, aparición de las cicatrices que tenía su hermano señaladas en el tobillo.

Juzgue el lector qué aseveraciones pueden tener más valor con respecto a la identificación del cadáver: si la de dos personas que sólo conocían del desaparecido las facciones y el aspecto exterior, horrorados por la putrefacción, ó las de una persona que habiendo convivido en la intimidad durante muchos años con el desaparecido, reconoce señales que han quedado indelebles en la acción de los fenómenos propios de la más avanzada descomposición.

Hablándole con el Sr. Garzón

Hemos hablado con el Sr. Garzón, el compañero del Sr. Salanova.

—Juan Luis—nos dijo—era persona que tenía ningún amigo. Era muy reservado, hablaba poco, y cuando empezaba a ponerse lo cruz era señal indudable de que su razón empezaba a trastornarse.

—Jamás nos habló, a sus compañeros de oficina, de su vida particular. Nunca le oímos tratar de mujeres ni de negocios. En suma, no poseemos dato alguno interesante que pueda comunicarse.

—¿Estuvo usted en el Depósito?

—Sí, señor.

—¿Qué impresión sacó usted?

—La de que el cadáver no es el de Juan Luis.

—¿Por qué?

—Porque no se parece. El cuerpo encontrado es pequeño... Juan Luis era grueso y tenía mucho vientro.

—Las facciones, ¿recuerdan las del desaparecido?

—No se perciben las facciones.

—Además de la corpulencia, ¿qué dato tiene usted para negar la identidad?

—El cabello del cadáver me parece mucho fino.

—Reconozca usted que un cadáver desmenuado, desgranado, corrompido y desmenuado no puede presentar el mismo aspecto de un cuerpo vivo y vestido. El cadáver debe haber sufrido profundas modificaciones y conservar barro adherido, a pesar de los lavados.

—Es cierto. Yo no puedo sino manifestar mi creencia de que no es el Sr. Salanova, pero no puedo asegurarlo.

—Llevaba dinero el Sr. Salanova?

—Siempre; sí, señor.

—¿No juzga usted extraño su desaparición?

—Extrañísima é inexplicable. No ha visto a tenerse de él la menor noticia. El día que desapareció se fué a la calle sin recoger el gabán, que tenía en su casa.

—¿Es cierto que el Sr. Salanova iba con frecuencia a cuerpo?

—No, señor. Siempre llevaba su gabán de su capa. Esta última prenda la usaba con mucha frecuencia.

El Sr. Garzón estuvo muy deferente con nosotros, y hacemos público nuestro agradecimiento por sus interesantes manifestaciones.

¿Dónde se cometió el crimen?

Examinando el lugar donde han sido hallados los restos, se deduce que los criminales debieron conducir el cuerpo de su víctima desde Madrid hacia Vallecas y no desde Vallecas hacia Madrid, porque el Alto del Arrenal está mucho más cerca del puente que de este último pueblo.

En su deseo de desprenderse pronto de lo que constituía para los portadores de los macabros restos un gravísimo peligro, es lógico suponer que los abandonaran lo antes posible. Si los criminales hubieran venido desde Vallecas en dirección a Madrid, los restos hubieran sido arrojados en campos más próximos al pueblo, tan solitarios como aquellos en que han aparecido la mano, el pie, el cráneo y el tronco del cadáver.

Hay que buscar la otra pierna

Creemos de suma importancia el hallazgo del otro pie y de la pierna, que no han sido encontrados todavía.

La hermana de Salanova asegura que, de aparecer en la otra pierna las señales de las cicatrices, la identificación sería cosa probada.

No es tan difícil como parece a primera vista el hallazgo de los restos que faltan.

Aprovechando unos cuantos perros de caza que olfatearan el rastro, se podría dar fácilmente con los trozos humanos de acentuado olor a podrido, que deben estar enterrados a no larga distancia de los sitios anteriores.

Si no es el Sr. Salanova...

Si, a pesar de todas las coincidencias, no se trata del desaparecido Juan Luis Esteban Salanova, cuantos trabajos se hayan efectuado en pro del descubrimiento del paradero de éste no serán seguramente infructuosos. La desaparición del Sr. Salanova no pudo ser más extraña.

Desaparecido que aparece

Uno de los desaparecidos cuya pista seguía la Policía ha aparecido ya.

Se trata de un hermano del dueño de una fábrica de sombreros de la calle de Hortaleza.

Se ha averiguado que marchó a América, y se halla vivo y sano al otro lado del Atlántico.

Curso para extranjeros

El curso trimestral de Lengua y Literatura españolas para extranjeros se inaugurará el lunes 13 del corriente, a las siete de la tarde, en el local del Centro de Estudios hispano-americanos, Paseo de Recoletos, 30.

JEBA Pastillas antiácidas «Jebe», Alcobilla. Infalible para la curación del estómago y intestinos. Venta: droguerías y farmacias.

Banquete al Dr. Villa

En el Hotel Ritz se celebró el banquete de homenaje al doctor D. Julián de la Villa y Sanz.

Más de cien médicos, admiradores y clientes del eminente cirujano se congregaron para rendirle el homenaje á que tiene derecho por sus triunfos científicos.

Con el agasajo tomaron asiento en la mesa presidencial los doctores D. Enrique Isla, decano del Hospital Provincial; García Hurtado, González Palencia, Cortés, Estalayo, Viguera, Sánchez Covisa y López Durán.

Entre los concurrentes, recordamos á los Sres. Moreno Grau, Taboada, Ortiz de Pinedo, Segovia, Sanz de Grado, Gallastegui, Arroyo, el diestro Pacomio Peribáñez, que fué operado hace años por el doctor Villa, Rojas y Sánchez (D. Leonardo).

Don Leopoldo Pérez Estaleyo ofreció el banquete. Hizo una afortunada semblanza del agasajado, del esfuerzo personal por el realizado y saludó en el doctor Villa al verdadero anatómico de la Universidad Central.

Luego leyó numerosas adhesiones y unas bien escritas cuartillas del doctor Eleicogui.

El doctor Juarros habló después muy elocuentemente.

El doctor Isla, en nombre de los profesores de la Beneficencia provincial, hizo un elogio del doctor Villa, enumerando sus recientes éxitos operatorios y aludiendo á la obra que realiza en la actualidad, escribiendo una Anatomía humana que habrá de pasar á la posteridad como un verdadero monumento de la ciencia.

El doctor Villa comenzó agradeciendo el homenaje que se le tributaba, y que significa la adhesión de elementos de todas clases.

Por esto lo agradecía doblemente, ya que allí estaban representados sus maestros, sus compañeros, sus discípulos y sus clientes.

Es más de agradecer—decía— porque el desagradecimiento es inherente á la profesión médica y este homenaje le alentaba á persistir en la lucha, trabajando más que nunca por consolidar el puesto que ocupa.

Terminó, muy emocionado, mostrando su reconocimiento al decano del Hospital por su asistencia al acto, á la Prensa por el apoyo que en ella encuentran cuantos trabajan, y á sus compañeros y discípulos por la adhesión á este agasajo.

Al terminar su discurso fué largamente ovacionado.

EN LOGROÑO

El alcalde de Madrid

Gran recibimiento

Logroño, 12.—Ha llegado el alcalde de Madrid, D. Luis Garrido Juaristi.

Se le ha tributado un recibimiento entusiástico.

Le esperaban en la estación las autoridades locales, todos los concejales de los diversos matices políticos, representantes de todas las entidades sociales logroñesas y una muchedumbre inmensa.

Anunció la llegada del tren con disparo de cohetes.

El Sr. Garrido, acompañado de la multitud, se dirigió al Palacio Consistorial, donde se verificó una recepción.

Pidió el pueblo que el Sr. Garrido Juaristi saliera al balcón, y así lo hizo.

Muy emocionado, saludó al vecindario, diciendo que procede del pueblo, y á él consagró su vida.

Añadió: «Por el pueblo fué elegido alcalde de Madrid, que me honro en representar. De ese hermoso pueblo traigo un saludo afectuoso á este pueblo que me vio nacer, al cual represento en Madrid, al que no abandono ni abandonaré.»

Las palabras del Sr. Garrido fueron acogidas con una formidable ovación y vivas á España, á Madrid y á Logroño.

Las Sociedades han engalanado sus balcones.

El Sr. Garrido se retiró á saludar á su familia.

Después asistirá al banquete popular que se le prepara.

Las inscripciones para este acto son numerosísimas.

EN LA ACADEMIA DE LA HISTORIA

Recepción de D. Elias Tormo

Con asistencia de numeroso y distinguido público, se celebró esta tarde en la Real Academia de la Historia el acto de la recepción del nuevo académico D. Elias Tormo y Monzó.

Presidió el marqués de Laurencin, que tenía á su derecha á los Sres. Maura (D. Antonio), arzobispo de Valencia y Pérez de Guzmán, y á su izquierda, á los Sres. Altolaguirre, obispo de San Luis de Potosí, conde de la Mortera y Herrera, tesorero de la Corporación.

Asistieron al acto numerosos académicos de la Historia y de otras Corporaciones.

El Sr. Tormo leyó un interesante discurso, que versó sobre «Los Jerónimos».

Dedicó en él, en primer lugar, un sentido recuerdo á su antecesor en la Academia, don Gumersindo de Azcarate, é hizo un alto elogio de su personalidad y de las dotes de bondad y sabiduría que tuvo su gran amigo y maestro.

Expuso el motivo que tuvo para elegir el tema de su discurso, pues deseaba hablar de una institución—mecenas de nuestras artes. Recordó que el edificio de la Academia fué levantado por los Jerónimos, con destino á depósito de los libros de rezo.

El discurso del Sr. Tormo es una historia detalladísima y llena de interesantes datos de la Orden de los Jerónimos, desde su fundación hasta su muerte, pues de ella sólo queda hoy los bellísimos monumentos de Guadalupe, El Escorial, la de Mureia, La Mejorada, Yuste, El Párral y San Isidoro del Campo.

En Portugal queda la iglesia de Belén, y en algunos puntos de España edificios convertidos en presidios y cuarteles, y otros ruinosos.

Contestó al Sr. Tormo el conde de la Mortera, que tuvo frases de elogio y de respeto para el que fué su catedrático.

Dió la bienvenida al nuevo académico, el cual se proclamó «apasionado de la Historia de la Patria», y del que dijo que tiene bien acreditado el serlo.

Ambos oradores fueron muy aplaudidos.

El conflicto europeo

LA LUCHA ENTRE MODERADOS Y ESPARTAQUISTAS

En las provincias se extiende el movimiento espartaquista

Berna, 11.—En Berlín la situación continúa estacionaria, pero en provincias gana terreno el grupo espartaquista.

Nuevos focos de insurrección estallan en Dresde y Lamburgo.

Por todas partes surgen huelgas, manifestaciones violentas y golpes de mano contra los periódicos gubernamentales.

En Stuttgart la situación es muy crítica. Favorecidos por el paro que reina en los grandes centros industriales, los espartaquistas parecen que quieren preparar la acción de un Gobierno comunista en toda Alemania.

Su principal intento es impedir las elecciones para la Asamblea Nacional, que están fijadas para el día 19 de enero.

En Dresde los espartaquistas han atacado todas las redacciones de los periódicos gubernamentales.

En Wurtemberg es donde los disturbios revisten mayor carácter de gravedad.

En Stuttgart hubo manifestaciones violentísimas, durante las cuales los amotinados se apoderaron de la redacción del «Stuttgarter Tageblatt».

Se dispararon numerosos tiros ante el cuartel de Infantería.

Los espartaquistas son dueños de la Casa-Ayuntamiento.

Según los últimos telegramas, han conseguido derribar al Gobierno; pero parece que en realidad no se trata más que de la dimisión de los ministros Sres. Crispian y Sintel, que se han unido á los espartaquistas.

En las regiones industriales del Rin y de Westfalia más de 100.000 obreros pertenecientes á 25 explotaciones diversas se han declarado en huelga. (Agencia Radio.)

Combates en Dresde

Berna, 12.—Según las últimas noticias, las tropas del Gobierno han recibido refuerzos considerables y se disponen á realizar un ataque definitivo, cuyo resultado parece seguro.

La Gaceta de Francfort dice que los espartaquistas realizan nuevas demostraciones en diferentes puntos de la provincia de Bremen.

El Senado ha sido disuelto y reemplazado por un Consejo popular.

En Dresde se han librado violentos combates, resultando muertos 19 espartaquistas. (Agencia Radio.)

Huelgas importantes

Berna, 12.—Han estallado importantes huelgas en la región industrial del Rin y de Westfalia.

El número de huelguistas es de diez mil. (Agencia Radio.)

Informes directos

Nauen, 12.—Al entrar la noche del día 11 se desencadenaron nuevos violentos combates en el barrio de los periódicos, operando la tropa con gran valor y disciplina.

Elroteo fué especialmente vivo en las calles donde están los periódicos y Empresas editoriales Mosse, «Berliner Tageblatt», Scherl, «Lokal Anzeiger», Ullstein, «Vossische Zeitung», «Morgen Post» y otros.

Continuaban los combates al cerrar la edición de esta Prensa.

Notables es el gran encono con que las tropas gubernamentales proceden contra los perturbadores del orden.

Un informe oficial sobre los acontecimientos dice que la rebelión espartaquista se derrumbaba. Los rebeldes se ven reducidos á la defensa, siendo ésta cada vez más difícil.

Los espartaquistas muestran ahora su falta de conciencia, portándose como criminales.

El día 11 asaltaron á varios centinelas del Gobierno, fusilándolos en el acto.

Dícese que son más de once los soldados que perecieron de esta manera criminal.

Se cree que las luchas continuarán siendo duras durante la noche del sábado al domingo, puesto que las tropas del Gobierno se valen de lanzaminas, lanzallamas y cañones de diversos calibres. (T. S. H.)

El Gobierno domina la situación

Basilea, 12.—El Gobierno de Berlín parece que ha llegado á dominar la situación en la capital, después de sangrientos combates.

Circula el rumor de que Erzberger ha sido muerto; pero un periódico anuncia que con Radek ha trasladado el Cuartel general espartaquista á una cervecería.

El Gobierno ha declarado que está dispuesto á entablar negociaciones con los socialistas, á fin de evitar la continuación de las luchas sangrientas. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

La huelga en el puerto de Nueva York

Nueva York, 11.—Se espera la decisión de Wilson para arreglar la huelga de los trabajadores del puerto. El paro continúa. El aprovisionamiento del Ejército ha sido interrumpido. (Agencia Radio.)

LAS NACIONALIDADES.

Otro atentado contra Paderewsky

Berna, 12.—Un despacho particular de Varsovia al «National Zeitung» anuncia que ayer se cometió un nuevo atentado contra Paderewsky, quien resultó ligeramente herido. (Agencia Radio.)

Se cree que los autores son bolcheviks

París, 12.—Según la Prensa, Paderewsky fué atacado en su domicilio de Varsovia por algunos desconocidos, que hicieron fuego sobre él, resultando ligeramente herido.

Fueron detenidos unos veinte hombres, á consecuencia del atentado.

Se cree que los autores son bolcheviks. (T. S. H.)

FIESTA SIMPATICA

El personal de «La Epoca», y su director

El personal de la Redacción y Administración de nuestro querido colega La Epoca ha obsequiado con una comida íntima á su director, para festejar la entrada del año nuevo.

La fiesta se celebró en el Hotel Ritz y á ella se asociaron los colaboradores del colega.

En la presidencia acompañaron al marqués de Valdeiglesias al académico de la Historia barón de la Vega de Hoz, los ex subsecretarios de la Presidencia D. Salvador Canals y D. Félix de Llanos y Torreglia, y los señores Gómez de Baquero, Betegón y Araujo Costa.

Al servirse el champagne, D. Javier Betegón, con frases sencillas y elocuentes, ofreció el banquete al marqués de Valdeiglesias, quien, con acento conmovido, agradeció la prueba de consideración y cariño que se le tributaba.

En la fiesta, muy simpática, muy agradable y brillantísima, reinó un amplio y sincero ambiente de fraternidad.

Frontón Madrid

Petra y Elvira (rojas) jugaron el primer partido contra Anita y Teresa (azules).

Fuó muy bonito y bien jugado, sobre todo hasta el tanto 24, en que fueron iguales los dos bandos. Después Teresa y Anita dominan y ganan por cuatro tantos.

Carmen y María Consuelo (rojas), Aurora y Pilar (azules), actuaron por la noche. Hubo en este partido sus mareas de sorpresa, pues las rojas salieron delante y dominando llegaron á la mitad de la lucha.

En la segunda mitad, rehechas Pilar y Aurora, igualan, se adelantan y triunfan, causando la natural desilusión de sus contrarios.

El partido á mano, muy bonito, aunque, por las condiciones, algo intrincadillo.

Se lo disputaron Andreu, que jugó sólo con la diestra, y Chiquito de Lequeitio (rojos), á Arriola y Zapatero, que jugó solamente con la siniestra (azules).

El partido resultó verdaderamente precioso, y los aplausos estallaban en honor de unos y otros á cada tanto. Igualaron muchas veces, y vencieron al fin, por dos, Chiquito y Andreu.

REBOTE

NOTICIAS GENERALES

Es probable que S. M. el Rey permanezca un día más en el Real Sitio de San Ildefonso, no regresando á Madrid hasta el martes próximo.

Ayer ha sido bautizada en la iglesia de San Ildefonso una preciosa niña, hija de nuestro querido amigo el empleado del Senado don Manuel Mendéiz López.

Fuó apadrinada por el conde de Cheste y por la hermosa señorita Rosalía González López, pariente de la neófito.

Felicitemos á los dichosos padres, y deseamos toda clase de dichas á la nueva cristiana.

Victima de cruel enfermedad ha fallecido en Madrid, á la edad de veintitrés años, don Emilio Ramos Martín, hijo del inolvidable

autor dramático D. Miguel Ramos Carrión y hermano de nuestros queridos amigos Antonio y Pepe, conocidísimos escritores.

Tanto á éstos como á sus hermanos Rosario y José y á su apenadísima madre, doña Adela Martín, enviamos nuestro más sentido pésame por la tremenda desgracia que les apena.

PROBAD LOS CHORIZOS MARCA TREVIANO, HIJOS,

En Cartagena ha fallecido la preciosa niña Catalinita Zamora Mora, de ocho años de edad, dejando sumidos en el mayor desconsuelo á sus amantes padres, que no tenían más hijo que ella.

Damos nuestro más sentido pésame al padre de la malograda criaturita, nuestro querido amigo D. Manuel Zamora Vivanco, teniendo de alcalde del Ayuntamiento de Cartagena, y á su esposa, doña María de los Angeles Mora, y les deseamos resignación para sobrellevar desgracia tan terrible.

Se encuentra muy mejorado de la enfermedad que sufrió estos días el presidente del Congreso, Sr. Villanueva.

También ha mejorado de la grave enfermedad que padece el gobernador civil de Guipúzcoa, D. Eduardo García Bajo y Gullón, que accidentalmente se encuentra en esta corte, en su domicilio de la calle de Goya, número 3.

La bella señora de D. Florentino Rojo, de San Sebastián, está ya restablecida de la bronconeumonía que padeció estos días.

Ha marchado á Barcelona el senador é inspector general de la Compañía Peninsular de Teléfonos, D. Eduardo Estelat.

Procedente de su casa de Fuenterrabía, ha llegado á esta corte el director propietario del periódico El Liberal Guipuzcoano y Ecos del Jaizkibel, D. Marcos Lapitz.

Continúa enferma la linda señorita Consuelito Burell, hija del ilustre ex ministro de Instrucción pública y Gobernación y actualmente consejero de Estado, D. Julio Burell, muy querido amigo nuestro.

EL CARTEL PARA EL DIA 13

REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—6. Todo lo vence el amor ó La pala de cabra.—10 (popular, á precios populares). Todo lo vence el amor ó La pala de cabra.

FRANCESA.—(Compañía Guerrero-Mendoza).—9.45 (función especial, á precios especiales). La verdad de la mentira.

COMEDIA.—6. Cinematógrafo.—Georget y los handidos (un acto). Condesita Ursula (60. actos). Las parvas del Rajah (un acto). Tercero y cuarto episodios de La sortija fatal.—10.15, duodécimo lunes de moda. Los íntimos.

LARA.—6 (especial). Mister Beverley y Lola Montes. 10 (especial, noveno lunes de moda). La raza (tres actos) y Lola Montes.

ESLAVA.—10.15. Sol de albor (estreno).

CENTRO.—(Compañía de Francisco Morano).—5.30 y 10.15. Papa Lebonard.

INFANTA ISABEL.—6.15. La corte de los gorrinos. 10.15 (popular). De pesca y La corte de los gorrinos.

CERVANTES.—(Compañía Rumbal).—6.15. La venganza del ajusticiado, enorme éxito.—10.15. La venganza del ajusticiado.

APOLO.—6. Molinos de viento y En Sevilla está el amor.—10. El niño judío (dos actos) y En Sevilla está el amor.

REINA VICTORIA.—6. La danzarina de Cracovia. 10.15. La mujer artificial.

COMICO.—10.15. Los hugonotes (dos actos) y Los chicos de la escuela.

NOVEDADES.—5.45. El agro.—7. La trapería.—9.15. El primer fresco.—10.15. El siglo de oro.—11.45. El cotarro nacional.

MARTIN.—6. La fiesta de San Antón.—7.15. Las piedras mujeres.—10.30. La trapería.—11.30. Perico de Aranjuez.

TRIANON PALACE.—Seis tarde y diez noche, cinema y variedades. Exito inmenso de Aráfel, Mary Yolanda, Damayanti y Gipsy Maria.

CINE IDEAL.—Tarde, á las 4; noche, á las 9.30, estreno de La esclavina de la muerte, segunda jornada de La esclavina de París (exclusiva). La princesa Virtud (exclusiva, preciosa alta comedia, por la bella actriz americana Mae Murray). Charlot en Vida de perro (tres partes, éxito enorme) y otras.—Nota: la película La canalla de París sólo se proyectará en este cine, y durante todo el corriente año no será proyectada completa en ningún cinematógrafo ni teatro de esta.

FRONTON MADRID.—A las 11 de la mañana.—Partido á mano á 18 tantos. Alcorca y Mondragón contra Bogaña y Arriola.—A las cuatro de la tarde.—Partidos á raqueta entre señoritas, Rafaela y Carmela contra Petra y Ascension.—A las 9.45 de la noche.—Partidos á raqueta entre señoritas.—Partido á 30 tantos, Aurora y Amalia contra Gloria y Consuelo.—Partido á 30 tantos, Ana contra Teresa.

AVISOS UTILES

AUTOMOVIL

Se vende en perfecto estado, Panhard, Limosina Lardauet, con faros y accesorios, neumáticos nuevos.

Precio, 7.500 pesetas.

En la Administración de este periódico (Arenal, 1) darán razón.

LA CURACION DE LA

DIABETES

EL VINO URANADO PESQUI hace disminuir de un gramo por día el azúcar diabético.

Da fuerza y vigor, calma la sed é impide los accidentes diabéticos, gangrena, antrax, etc. De venta en todas las farmacias.

Catarros, asma, Inhalador Caldeiro, 3 pts.

CARRILES

1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con echas, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada.

Peligros, 3, entresuelo.

VINO Y JARABE BOSCHIENS (Aut) ó la HEMOGLOBINA.

Son muy superiores á la carne cruda y á los ferruginos. CURAN ANEMIA Y DEBILIDAD.

CASA DE MODA

en paraguas, abrigos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

ANTICATARRAL Garcia Suárez

Antiséptico energético de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz. Previene contra la GRIPE, PULMONIAS, TUBERCULOSIS, y cura radicalmente la tos y catarros.



UN ERROR

La palabra PIANOLA la conoce todo el mundo; pero con frecuencia el público incurre en el ERROR de creer que PIANOLA significa simplemente: piano automático.

Advertimos, pues, que la palabra

PIANOLA

constituye una marca legalmente registrada que pertenece únicamente á los instrumentos patentados de la fabricación de THE AEOLIAN CO.

Por consiguiente, ninguna otra fábrica ó comerciante está autorizada para vender PIANOLAS

por hallarse la venta de dichos instrumentos exclusivamente á cargo de la referida THE AEOLIAN CO.

S. A. E.

Avenida Conde Peñalver, 24.—MADRID.

Compañía Trasatlántica

El vapor MONTEVIDEO

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 15 de enero actual de Barcelona, el 16 de Valencia, el 18 de Málaga y el 20 de Cádiz, en expedición ordinaria para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana y Costa Firme.

Justicia de Bufón

Es para todos los gustos y públicos.



XII ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Manuel Fernández-Lloreda y Ovies

QUE FALLECIÓ EN MADRID EL 12 DE ENERO DE 1907

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

D. E. P.

Su viuda, hijos, hijo político, nieto y demás familia, ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 12 en la parroquia de San Ginés; en la capilla de Nuestra Señora del Carmen, de la parroquia de San Sebastián, y el Manifiesto en San Pascual; el 13 en la del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja (calle de la Flor), y en San Ignacio (calle del Príncipe), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Oviedo, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

(8)

